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Από το υπ’αριθ 7/98 πρακτικό συνεδρίασης 

του Δημοτικού Συμβουλίου του Δήμου Βέροιας 
 

Αρ. απόφ.165/98 

                                                                            Π ε ρ ί λ η ψ η 
Ψήφιση Κανονισμού Συγκρότησης και 
Λειτουργίας  Τοπικών Συμβουλίων-
Παρέδρων και Λαϊκών Συνελεύσεων 

 
       Σήμερα  6 Aπριλίου του έτους 1998 ημέρα της εβδομάδας Δευτέρα και ώρα 
20:00 συνήλθε σε τακτική συνεδρίαση το Δημοτικό Συμβούλιο στην αίθουσα 
συνεδριάσεων του Δημοτικού κτιρίου της οδού Μητροπόλεως 47,  ύστερα από την με   
ημερομηνία 2-4-1998 γραπτή πρόσκληση του κ. Προέδρου που δόθηκε σ’ όλους τους 
συμβούλους  και  παρέδρους σύμφωνα με τα άρθρα 94, 108 και 119 του ΔΚΚ. 
 Αφού διαπιστώθηκε  ότι υπάρχει νόμιμη απαρτία αφού επί συνόλου 25  μελών 
βρέθηκαν παρόντα 21 μέλη. 
 

    Παρόντες                                      Aπόντες                        Παρόντες  Πάρεδροι 

1. Κ. Ασλάνογλου Π. Καρασαββίδου Γ. Μπαλτζής 
2. Ι. Κουρουζίδης Α. Μαρκούλης  
3. Μ. Ποτουρίδης Φ. Γαλανούδη-Τσανάκα  
4. Κ. Κόλβατζης B. Tσίλης  
5. Κ. Βαφείδης    
6. Α. Δελαβερίδης    
7. Δ. Αδάμου    
8. Θ. Τέτος    
9. Ε. Λελεκάκης   Απόντες Πάρεδροι 

10. Κ. Πουλασουχίδης   Λ. Χατζηγεωργίου 
 11. Κ.      Γκαβαϊσές   Θ. Δεμερτζής 
12. Α. Καραντουμάνης    
13. Λ. Τάκης    
14. Ε. Παναγιωτίδης ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Κατά      τη     συζήτηση  της υπ’ αριθ.  165/98  
15. Ο. Σιδηρόπουλος  απόφασης       αποχώρησαν      οι     κ.   κ.     Δ.     Αδάμου,    
16. Ε. Σοφιανίδης Ε..Παναγιωτίδης,       Ο.Σιδηρόπουλος,            Ε.Σοφιανίδης 
17. Χ. Παπαγεωργίου Χ.Παπαγεωργίου,  Δ.Ζαμάνης, Π.Αγαθαγγελίδης. 
18. Γ. Χιονίδης  
19. Δ. Ζαμάνης  
20. Μ. Αδαλόγλου  
21. Π. Αγαθαγγελίδης  

 



  Στη   συνέχεια ο πρόεδρος εισηγούμενος το μόνο θέμα της ημερήσιας 
διάταξης έδωσε το  λόγο στο Δήμαρχο ο οποίος έθεσε υπόψη του συμβουλίου σχέδιο 
του Κανονισμού Συγκρότησης και Λειτουργίας Τοπικών Συμβουλίων-Παρέδρων και 
Λαϊκών Συνελεύσεων, του ενιαίου Δήμου Βέροιας όπως αυτός συγκροτείται με βάση 
τη διάταξη της παρ. 16 του αρ. 1 του Ν.2539/97 και ζήτησε από το ΔΣ την ψήφισή 
του. 
 Και  κάλεσε το συμβούλιο ν’ αποφασίσει σχετικά. 
 Δήμαρχος :Κυρίες και κύριοι σύμβουλοι, αγαπητοί συνάδελφοι πρόεδροι των 
Κοινοτήτων και  Κοινοτικοί σύμβουλοι που παρίστασθε θεωρώ ότι η σημερινή 
συνεδρίαση του ΔΣ είναι ίσως από τις πλέον σημαντικές της τετραετίας και από τις 
σημαντικότερες της  δικής μου θητείας στο ΔΣ από το 1983 που έχω παραστεί. 
 Είναι γεγονός ότι με τον νόμο Καπποδίστρια η πολιτεία θέσπισε τη 
διαμόρφωση ενιαίων Δήμων όπως  περιγράφονται στο νόμο αυτόν. Στο Δήμο 
Βέροιας συνενώνονται 6 Κοινότητες οι οποίες είναι των Γεωργιανών, Καστανιάς, 
Κάτω Βερμίου, Ραχιάς, Τριποτάμου και Κουμαριάς και 4 οικισμοί οι οποίοι ανήκαν 
στην πρώην Κοινότητα Αγ. Βαρβάρας και είναι οι της Αγ.Βαρβάρας, Ασωμάτων, 
Αμμου και Πρ. Ηλία. Υπήρξε ένας προβληματισμός για το τι συνέπειες θα  έχει ο 
νόμος στην καθημερινή ζωή του πολίτη, κατά πόσο θα συμβάλλει ή όχι σε μία 
ισόμερη ανάπτυξη ή όχι, κατά πόσο θασυμβάλλει ή όχι στη μαράζωση, ενδεχόμενα, 
κάποιων Κοινοτήτων και στη συσσώρευση ατόμων από την περιφέρεια προς τα 
αστικά κέντρα. Αυτός ο προβληματισμός ήταν διάχυτος σε κάθε έναν πολίτη σε κάθε 
Κοινότητα αλλά και στη Βέροια γιατί καταλάβαινε ότι ο Δήμος βρίσκεται μπροστά 
σε ένα δύσκολο εγχείρημα. Καταλαβαίνετε ότι για μας η ιστορία αυτή είναι 
μονόδρομος και πρέπει να πετύχουμε και στους 3 στόχους μας που είναι η καλύτερη 
εξυπηρέτηση του πολίτη, η ουσιαστική λειτουργία των μικρών   κοινοτήτων όπως 
εκφράζονται από τις κοινότητες μέχρι σήμερα και όπως αύριο θα εκφράζονται από τα 
δημοτικά διαμερίσματα τα Τοπικά Συμβούλια (Τ.Σ.) και της ισόμερης ανάπτυξης σε 
όλο το εύρος του ενιαίου Δήμου. Για  να πετύχουμε πρέπει ν’ αρχίσουμε να 
δουλεύουμε και πρέπει να σας πω ότι αρχίσαμε να δουλεύουμε από το Δεκέμβρη του 
1997 επίσημα οι πρόεδροι όλων των κοινοτήτων, ο Δήμαρχος, δ/ντής των υπηρεσιών 
τότε ο κ. Σκουμπόπουλος και ο δ/ντής της  ΔΕΥΑΒ, η οποία θα καλείτο ή δεν θα 
καλείτο να παίξει κάποιο ρόλο σ’ όλη αυτή τη διαδικασία. Μετά από επανειλημμένες 
συσκέψεις καταλήξαμε σε κάποιες γενικές αρχές. Δεσμευτήκαμε ότι πρέπει εμείς ως 
Δήμος να προχωρήσουμε μία σειρά από μελέτες που θα αφορούσαν συγκεκριμένα 
θέματα της λειτουργίας του ενιαίου Δήμου όπως ήταν η αποκομιδή των σκουπιδιών, 
η ύδρευση και η αποχέτευση, το οργανόγραμμα της υπηρεσίας που πρέπει να 
ετοιμασθεί εγκαίρως και της καλύτερης ή όχι εξυπηρέτησης των πολιτών. Αφού ως 
Δήμος ολοκληρώσαμε αυτές τις μελέτες και είχαμε πια συγκεκριμένα πράγματα να 
κουβεντιάσουμε, ξεκίνησε ένας κύκλος πλέον συνεδριάσεων με τα Κοινοτικά 
Συμβούλια (Κ.Σ) τα οποία συγκλήθηκαν σε  ειδική συνεδρίαση για το λόγο αυτόν. 
Πήγα με τους  Αντιδημάρχους στις Κοινότητες να κουβεντιάσουμε αυτά τα  
ζητήματα να δώσουμε κάποιες λύσεις και να καταλήξουμε σε μία κοινή θέση που να 
καλύπτει το Δήμο και τις Κοινότητες. Αυτά τα οποία κουβεντιάσαμε εκεί 
περιλαμβάνονται στον Κανονισμό που πήρατε εγκαίρως στα χέρια σας   και ο οποίος 
δόθηκε και στα Κ.Σ. Πρέπει να σας πω ότι αυτές οι  κατευθύνσεις υπήρξαν ομόφωνες 
από όλα τα Κ.Σ. 
 Ποια είναι η λογική αυτή των ρυθμίσεων. Τα ζητήματα  που έπρεπε να 
απαντήσουμε είναι: Θέλουμε ή δεν θέλουμε δημοτική αποκέντρωση; Θέλουμε ή δεν 
θέλουμε να παραμείνουν ζωντανά κύτταρα οι κοινότητες που συνενώνονται με το 
Δήμο; Θέλουμε ή δεν θέλουμε να λειτουργούν τα κοινοτικά κατ/ματα; Θέλουμε ή δεν 



θέλουμε να  έχουν ουσιαστικές αρμοδιότητες τα Τ.Σ; Θέλουμε ή δεν θέλουμε να έχει 
ουσιαστικές αρμοδιότητες ο πρόεδρος των Τ.Σ; Ολοι μας (Δήμαρχος, αντιδήμαρχοι, 
πρόεδροι και μέλη των Κ.Σ) ήμασταν κατηγορηματικοί. 1) Θέλουμε τα χωριά να 
παραμείνουν ο βασικός πυρήνας της ζωής της τοπικής κοινωνίας. Αυτό σημαίνει: α) 
ότι εξακολουθούν να λειτουργούν κανονικά τα κοινοτικά  καταστήματα μέσα από τις 
διαδικασίες που  προβλέπει ο ίδιος ο νόμος. β)Δίδονται ουσιαστικές αρμοδιότητες 
στα Τ.Σ, αντίστοιχες που είχαν ως Κ.Σ. Δεν περιοριζόμαστε στα ελάχιστα που 
προβλέπει ο νόμος αλλά και μία άλλη σειρά  από αρμοδιότητες που έχουν σχέση μ’ 
αυτό που περιλαμβάνονται στο σχετικό άρθρο του κανονισμού. γ)Δίδονται 
ουσιαστικές αρμοδιότητες στον πρόεδρο του Τ.Σ. Αυτή είναι  η πρώτη πολιτική θέση 
που είναι κοινή. 2) Θέλουμε την καλύτερη δυνατή εξυπηρέτηση των δημοτών. Αυτό 
σημαίνει: α)Εκτός από  τη λειτουργία των κοινοτικών κατ/μάτων ο   Δήμος έχει 
ετοιμάσει μελέτη, έχει εξασφαλίσει τη χρηματοδότηση της μηχανοργάνωσης του 
ενιαίου Δήμου, της τοποθέτησης τερματικών σταθμών σε κάθε δημοτικό διαμέρισμα 
που θα είναι  απευθείας συνδεδεμένο με τον ηλεκτρ. υπολογιστή, μέσα στο 1998 θα 
περαστούν στον κεντρικό  υπολογιστή του Δήμου όλα τα δημοτολόγια (οικογ. 
μερίδες κλπ.) όλων των κοινοτήτων, θα εκπαιδεύσει τους γραμματείς των κοινοτήτων 
στη χρήση των προγραμμάτων αυτών και από τις 2-1-99 ο πολίτης της κάθε υπό 
συνένωση κοινότητας θα μπορεί να παίρνει όλα τα βασικά πιστοποιητικά είτε από το 
κοινοτικό κατ/μα είτε αν θέλει απευθείας από το Δήμο. Επί πλέον το γεγονός ότι ο 
Δήμος είναι στο ειδικό πρόγραμμα της αποστολής των πιστοποιητικών απανταχού 
της Ελλάδας με ένα τηλέφωνο στο 1502, δίνει στους κατοίκους αυτών των δημ. 
διαμερισμάτων μία πρόσθετη εξυπηρέτηση. β) Αυτή τη στιγμή υπάρχει μελέτη που 
χωρίς καμία οικονομική επιβάρυνση των κατοίκων και των τελών που υπάρχουν σ’ 
όλες τις κοινότητες να καλυφθεί το πρόβλημα της αποκομιδής των σκουπιδιών που 
μέχρι τώρα γινόταν με εργολαβίες. Ανοίγονταν κάποιοι λάκκοι στο δάσος και 
αμολούσαν τα σκουπίδια. Αυτά είναι και τα οικολογικά προβλήματα. Από τις 2-1-99 
ο Δήμος καλύπτει όλες τις κοινότητες στο ζήτημα αυτό. γ)Για τις βεβαιώσεις ΟΓΑ, 
για ζώα και όσα αναφέρονται στον κανονισμό θα είναι εξουσιοδοτημένοι οι πρώην 
κοινοτικοί υπάλληλοι ή οι πρόεδροι των Τ.Σ. 
 Ετσι για μας πολιτικά σαν τρόπο αντιμετώπισης και σαν λογική του ενιαίου 
Δήμου δεν υπάρχει καμία άλλη κατεύθυνση από τη  δημοτική αποκέντρωση και να 
διατηρήσουμε τις επιμέρους κοινότητες ζωντανά κύτταρα της κοινωνίας κι’ από το να 
δώσουμε τις μεγαλύτερες αρμοδιότητες στον πρόεδρο αλλά και στα μέλη του Τ.Σ. 
Βέβαια μέσα σ’ αυτό περιλαμβάνεται η δυνατότητα δικού τους προϋπολογισμού  στα 
όρια που θα καθορίζει κάθε φορά το ΔΣ, για τον οποίο δεν μπορεί ν’ασκήσει έλεγχο 
ουσίας και σκοπιμότητας το ΔΣ, περιλαμβάνεται η δυνατότητα διαχείρισης των ιδίων 
πόρων που έχει απ’ την αξιοποίηση της περιουσίας του κάθε μία από τις κοινότητες ή 
οικισμούς που συνενώνονται με το Δήμο μας. Σ’ αυτό το σημείο το ΔΣ, που έχει 
δείξει δείγματα δημοκρατικότητας και αποκέντρωσης δεν μπορεί να έχει καμία 
διαφορετική θέση. Η απόφασή μας πρέπει να είναι ομόφωνη. 
 Μπαίνει ένα ερώτημα. Να γίνει τώρα ή ύστερα από 5 ή 6 ή 9 μήνες. Οι 
πρόεδροι και τα μέλη των Τ.Σ πρέπει να ξέρουν με πανηγυρικό τρόπο ποιες είναι οι 
προθέσεις του Δήμου Βέροιας. Εύλογα λέν ότι εντάξει τα λέτε εσείς αν όμως αύριο 
αλλάξει η δημοτική αρχή σε τι έχουμε να βασιστούμε. Το μόνο που έχουν να 
βασιστούν είναι σ’ έναν κανονισμό που παίρνεται με την αυξημένη πλειοψηφία που 
προβλέπει ο νόμος και ο οποίος εάν κάποιος στο απώτερο μέλλον θελήσει  να 
τροπ/σει περιορίζοντας τις αρμοδιότητες των Τ.Σ δεν θα μπορεί να το κάνει χωρίς τη 
σύμφωνη γνώμη των ίδιων των εκπροσώπων των κοινοτήτων, γιατί αλλιώς δεν 
βγαίνει η πλειοψηφία. Αντιμετωπίζουμε επίσης το θέμα πως θα περπατήσει αυτό το 



πρόγραμμα της συναίνεσης. Με τους θεσμούς πρέπει να είμαστε ιδιαίτερα 
προσεκτικοί και δεν πρέπει ν’ αφήσουμε κανένα ζήτημα χωρίς τη δική μας πολιτική 
δέσμευση ότι εμείς είμαστε προς την κατεύθυνση της δημοτικής αποκέντρωσης, 
είμαστε προς την κατεύθυνση των ουσιαστικών αρμοδιοτήτων να λυθούν είτε 
προεκλογικά είτε από άλλον τρόπο. Πρέπει να είναι ξεκαθαρισμένο το πώς 
αντιλαμβάνεται ο Δήμος αυτή την πορεία προς την συνένωση. Αυτό πρέπει να το 
ξέρουν τώρα πριν αρχίσουμε και μπαίνουμε σε προεκλογικές εκστρατείες. Αν 
υπάρχουν προτάσεις, τις οποίες δεν έλαβε υπόψη του ο συντάξας  αυτόν τον 
κανονισμό, και τις έχετε εντοπίσει να κατατεθούν και εγώ σας λέω ότι είμαι ανοικτός 
σε κάθε πρόταση που θα τον βελτιώνει και θα αυξάνει αυτές τις αρμοδιότητες θα 
είναι αποδεκτή. Δεν μπορεί να κάνω αποδεκτή όμως καμία πρόταση περιορισμού των 
αρμοδιοτήτων αυτών. 
 Μπαίνει κι ένα θέμα νομικό. Είναι αλήθεια ότι οι αρμοδιότητες των Τ.Σ είναι 
2 κατηγοριών. Αυτές που περιλαμβάνει ο ΔΚΚ και αυτές που δίδεται η δυνατότητα 
να τις παραχωρήσει το ΔΣ ως μέγιστες. Είναι αλήθεια ότι στη σχετική παράγραφο 
του νόμου λέγεται ότι η απόφαση αυτή πρέπει να ληφθεί στο α΄ εξάμηνο της νέας 
δημοτικής αρχής. Απ’ αυτές τις αποφάσεις όμως  που περιλαμβάνει όμως  που 
περιλαμβάνει στο  σχετικό άρθρο ο νόμος δεν νομίζω εκτός από μία  -δύο να 
περιλαμβάνονται ουσιαστικά. Υπάρχει και μία διπλή θεσμοθέτηση των δημοτικών 
διαμερισμάτων με  βάσει τις διατάξεις του ν. 2539 και με βάση τις διατάξεις  των 
άρθρων 143 επόμενα του ΔΚΚ όπου επίσης θεσμοθετούνται τα δημοτικά 
διαμερίσματα στους μεγαλύτερους τότε Δήμους και προβλέπονται τα της 
μεταβιβάσεως. 
 Είναι ιδιαίτερα σημαντικό να ψηφιστεί, στο βαθμό που  δεν θα υπάρχουν 
προτάσεις που ν’αυξάνουν τις  αρμοδιότητες των Τ.Σ., ως έχει ο κανονισμός κι αν για 
οποιονδήποτε λόγο δεν μπορεί να θεωρηθεί ότι γίνεται με βάσει τις διατάξεις 143 και 
144 του ΠΔ 323/89 (ΔΚΚ) όπως αυτές μπήκαν με τον ν. 2204/94 τότε το νέο ΔΣ σ’ 
ότι αφορά αυτές τις επιπλέον θα έχει τη δέσμευση να επαναλάβει με μία απόφασή του 
αυτή την απόφαση. Είναι όμως σημαντικό να ξεκαθαρίσουμε το τοπίο επειδή είναι 
θεσμικό το ζήτημα, επειδή όλοι συμφωνούμε ότι η αποκέντρωση πρέπει να 
προχωρήσει και θα παρακαλούσα στις τοποθετήσεις να σταθούμε κυρίως στην ουσία 
και σ’ ότι αφορά το νομικό ζήτημα εάν  υπάρξουν κάποιες σκέψεις που μπορεί να μας 
βοηθήσουν ας είναι η έλασσον εισήγηση αλλά η ουσία είναι να ξεκαθαρίσουμε  το 
τοπίο για το που και πως θέλουμε να λειτουργεί ο ενιαίος Δήμος. Σας ευχαριστώ. 
 Ζαμάνης : Διαδικαστικά. Είναι  ο τελευταίος χρόνος της θητείας μας και 
πιστεύω ότι το ΔΣ είναι αναρμόδιο σήμερα  με τη σύνθεση που έχει να δεσμεύσει 
τόσο το ΔΣ στον ενιαίο Δήμο όσο και τα Τ.Σ. 
 Προτείνω, αφού άκουσα τα επιχειρήματα του Δημάρχου τα οποία δεν 
προσθέτουν τίποτα, να μη συζητηθεί  το θέμα. Να το αφήσουμε σ’ αυτούς που είναι 
αρμόδιοι και υπεύθυνοι κι αυτοί θα είναι όσοι αναλάβουν στις 1-1-99.Να απορριφθεί 
η συζήτηση του θέματος για να είμαστε συνεπείς σ’ αυτά που πιστεύουμε ως 
δημοκράτες. 
 Παναγιωτίδης : Διαδικαστικά θέλω το λόγο. 
 Πρόεδρος :Θα σας δώσω το λόγο όμως θα  ήθελα να μην επαναλαμβανόμεθα. 
Ορίστε από ένα τρίλεπτο σ΄όσους θέλουν το λόγο διαδικαστικά. 
 Παναγιωτίδης :Θα σεβαστώ το τρίλεπτο παρά το γεγονός ότι ο κανονισμός 
μας έχει έλλειμμα δημοκρατίας. Ο Δήμαρχος ανέλυσε το θέμα επί 20 λεπτά κι εμάς 
μας αναγκάζεται να μην επαναλαμβανόμεθα. 
 Θα ήθελα να  εκφράσω την πικρία μου διότι ο Δήμαρχος ήταν απ’ αυτούς που 
διαχειρίστηκε τον Καπποδίστρια  αγνόησε τελείως το ΔΣ. 



 Οσα είπε ο Δήμαρχος τα ασπάζομαι με την εξής  διαφορά. Είμαστε σύμβουλοι 
του Δήμου Βέροιας. Διευρύνεται όμως ο  Δήμος με τον νόμο αυτόν. Πιστεύω ότι 
αυτό το ΔΣ δεν έχει καμία νομική υπόσταση  να κουβεντιάσει για έναν κανονισμό ο 
οποίος θα εφαρμοστεί στη νέα τετραετία. Είναι ευθύνη των νέων δημ. αρχών. Δεν 
νομίζω ότι θα αναιρέσουν μία τέτοια θαυμάσια εισήγηση που έκανε ο Δήμαρχος, θα 
ψηφίσουν τον κανονισμό, ο οποίος είναι ελλειμματικός και δεν περιλαμβάνει όσα 
είπε ο Δήμαρχος. Πιστεύω ότι θα διευρυνθεί ώστε πράγματι να γίνουν ζωντανά 
κύτταρα τα χωριά και να έχουν μία αυτονομία που ονειρευόμαστε όλοι. 
 Δεν δέχομαι να συζητήσω ένα θέμα για το οποίο αύριο μπορεί να υποβληθεί 
μία ένσταση και ν’ ακυρωθεί. 
 Σιδηρόπουλος :Θέλησα να βοηθήσω   το Δήμαρχο και να τον προφυλάξω από 
ένα ολίσθημα. Το ΔΣ είναι αναρμόδιο να συζητήσει ένα τέτοιο θέμα. Θα λυπηθώ 
όταν η  επιτροπή του αρ. 18 απορρίψει ως παράτυπη αυτή την απόφαση, αν φυσικά 
ληφθεί μία τέτοια απόφαση. 
 Ποτουρίδης :Το ΔΣ έχει τη νομική υπόσταση ν’ αποφασίσει. Είναι πολιτικό 
όργανο και το θέμα είναι καθαρά  πολιτικό. Δεν δεσμεύουμε κανέναν. Αλλωστε την 
τελευταία χρονιά της δημοτικής περιόδου πάντα μπαίνει τέτοιο ζήτημα όπως π.χ. με 
τον προϋπολογισμό του Δήμου κ.α.  Από τον νόμο επίσης προβλέπεται αν κάτι δεν 
αρέσει στη νέα δημ. αρχή να το αλλάξει. 
 Δεν νομίζω ότι υπάρχει ζήτημα. Οι αιτιάσεις των προλαλησάντων δεν 
στέκουν. Είμαστε ένας οργανωμένος Δήμος και πρέπει να προλάβουμε τις 
διαδικασίες και τις θεσμικές, προβλέπονται από τον Καπποδίστρια και τις 
οικονομικές της ένταξης σε προγράμματα. Εκείνοι οι Δήμοι που θα παρουσιάσουν 
προγράμματα θα έχουν να παρουσιάσουν και έργο κι εμείς όταν οι άλλοι θα ψάχνουν 
να συστήσουν Τ.Σ. εμείς θα είμαστε έτοιμοι για απορρόφηση. Δεν πρέπει 
μηδενιστικά να πάμε στην απόρριψη γιατί δεν είμαστε αρμόδιοι. Είναι πρωτοφανή 
πράγματα αυτά που ακούγονται σήμερα. 
 Αδάμου : Εχω έντονο τον προβληματισμό όσον αφορά την αρμοδιότητά  μας 
και  για το αν ο χρόνος είναι ο σωστός για τη συζήτηση του θέματος. Αυτό που 
βαραίνει όμως περισσότερο είναι πρώτο αν νομικά και τυπικά η απόφασή μας θα 
είναι ισχυρή και διαβλητή και δεύτερο έχω την απορία γιατί ενώ είναι ένα πολιτικό 
ζήτημα να μην αναπτυχθεί ένας ουσιαστικός πολιτικός διάλογος μέχρι την 
προεκλογική περίοδο και μετά απ’ αυτήν να εκφραστούν οι  απόψεις των κατοίκων 
των υπό συνένωση κοινοτήτων για ν’ αποκρυσταλοποιηθεί ποιες αρμοδιότητες 
θέλουν, ποιες απ’ αυτές μπορούν ν’ασκήσουν και ώριμα το διευρυμένο ΔΣ το α’ 
εξάμηνο 99 να αποφασίσει χωρίς βιασύνες, εντυπώσεις και ενδεχόμενες 
σκοπιμότητες προεκλογικού χαρακτήρα. Γιατί είναι γνωστό σε όλους ότι πολλοί 
κάτοικοι των  υπό συνένωση κοινοτήτων έχουν ένα σωρό προβληματισμούς και 
φοβίες από τη συνένωση τους με τη Βέροια και είναι λογικό για να εξανεμιστούν οι 
φόβοι τους ν’ απαιτήσουν και κατά τη διάρκεια του προεκλογικού αγώνα εγγυήσεις 
και ασφαλιστικές δικλίδες. 
 Αγαθαγγελίδης : Ο νόμος αναφέρει ότι  « η πρώτη εκλογή των αρχών  των 
νέων Δήμων που συνιστώνται θα γίνει την πρώτη Κυριακή μετά τις 10-10-98 ημέρα 
διενέργειας των  δημοτικών εκλογών». Αν έγιναν οι εκλογές εγώ δεν το άκουσα. «Οι 
νέοι Δήμοι και Κοινότητες που συνιστώνται με το αρ. 1 αρχίζουν να λειτουργούν από 
την εγκατάσταση των αρχών τους που θα προκύψουν από τις γενικές δημοτικές και 
κοινοτικές εκλογές του Οκτωβρίου 98». «Η ορκωμοσία των αρχών των νέων  ΟΤΑ 
που συνιστώνται με το άρθρο 1 κλπ». Τέτοιο πράγμα δεν έγινε μέχρι σήμερα. Το αρ. 
6 αναφέρει «Το ΔΣ με απόφασή  του που  λαμβάνεται μέσα στο α΄εξάμηνο της 



δημοτικής περιόδου με την απόλυτη πλειοψηφία του συνόλου των μελών του μπορεί 
ν’αναθέτει στα Τ.Σ ή στον  πρόεδρό τους αρμοδιότητες στους εξής τομείς κλπ». 
 Όπως ξέρετε εκλογές δεν έγιναν μέχρι σήμερα. Ο νέος ΟΤΑ θ’ αρχίσει να 
λειτουργεί στις 1-1-99. Μέχρι τότε ο Δήμος Βέροιας ισότιμος με τις  κοινότητες που 
λειτουργούν θα συνενωθεί και θα προκύψει ένας νέος Δήμος στον οποίο ισότιμα θα 
συμμετέχουν οι   εκλεγμένοι από τα δημοτ. διαμερίσματα. Όπως ακούσατε από την 
ανάγνωση του σχετικού άρθρου ορίζεται με σαφήνεια ο χρόνος κατά τον οποίο 
πρέπει να γίνει η σχετική συζήτηση για το πώς θα  λειτουργεί ο νέος  ΟΤΑ , τις 
λεπτομέρειές του. Ο υπόλοιπος νόμος ορίζει με σαφήνεια το  μέγιστο μέρος των 
αρμοδιοτήτων που με πιστή  αντιγραφή  ο Δήμαρχος  μας έχει φέρει δήθεν με δική 
του πρωτοβουλία και  επινόηση σαν κανονισμό συγκρότησης και λειτουργίας των 
Τ.Σ. Είναι τόσο κακή η  αντιγραφή που στο αρ. 5 παρ. 11 λέει «όπου από τις 
διατάξεις του παρόντος νόμου προβλέπεται η διατύπωση  πρότασης ή γνώμης από τα 
Τ.Σ κλπ». Εχει αντιγραφή δηλ.  το κείμενο του νόμου. Αν είναι δυνατόν σαν να 
είμαστε βουλή και ψηφίζουμε νόμο. 
 Είναι με σαφήνεια ξεκαθαρισμένο ότι δεν πρέπει να είναι σε καμία περίπτωση 
αυτή που προτάθηκε από τον Δήμαρχο. Κατά τη γνώμη μου ήδη μετά την απουσία 
του επί πολλά έτη δ/ντή του Δήμου κ. Σκουμπόπουλου, χωρίς να θεωρηθεί αυτό 
αβαντάρισμα μιας και έχει ανακοινώσει την υποψηφιότητά του ως Δήμαρχος,  που 
προφύλασσε τον Δήμαρχο και τη λειτουργία του ΔΣ από ολισθήματα με την απουσία 
του κατευθείαν πέσαμε στο πρώτο μεγάλο και πολιτικό και κυρίως νομικό ολίσθημα. 
 Αυτή η απόφαση δεν έχει κανένα νομικό κύρος. Μετά απ’ αυτά που αναφέρει 
ο νόμος δεν τίθεται θέμα για να ψηφίσουμε όχι κανονισμό συγκρότησης και 
λειτουργίας Τ.Σ. Δεν μπορούμε ν΄αποφασίσουμε εμείς  τέτοιο πράγμα. Θ’ 
αποφασισθεί από τον νέο ΟΤΑ. Θα μπορούσαμε να συζητήσουμε από τώρα σαν 
Δήμος για το εάν θάχουν και ποιες αρμοδιότητες αλλά και αυτό δεν θα ήταν ζήτημα 
επίκαιρο. 
 Για να δεχθούμε μία τέτοια συζήτηση θάπρεπε και μεις να παριστάμεθα στις 
επαφές που είχε ο Δήμαρχος με τις Κοινότητες. Δεν έχω λοιπόν ίδια γνώμη για το τι 
συζητήθηκε και ψηφίσθηκε από τους ισότιμους ΟΤΑ οπότε αν θα συζητηθεί θα πω 
τις απόψεις μου επί της ουσίας. 
 Πρόεδρος :Να επαναλάβω ότι συζητούμε  επί του διαδικαστικού θέματος που 
ετέθη από τον κ. Ζαμάνη. Να συζητηθεί το θέμα ή όχι. Δεν συζητάμε επί της ουσίας. 
 Γκαβαϊσές :Το θέμα πρέπει να συζητηθεί τώρα. Ο κυριότερος λόγος είναι  ο 
πολιτικός. Οι ΟΤΑ που απαρτίζουν το νέο Δήμο πρέπει να έχουν ξεκαθαρισμένο το 
πλαίσιο της λειτουργίας τους το ΔΣ έρχεται να κουβεντιάσει έναν κανονισμό που 
συντάχθηκε με τη συνεργασία των ίδιων υπό συνένωση ΟΤΑ. Εχουμε ως ομόφωνες 
αποφάσεις των Κ.Σ στις περισσότερες των οποίων ήμουν παρών με απόλυτη 
παρουσία του συνόλου των μελών των Κ.Σ. Αυτό σημαίνει ότι πολιτικά   είμαστε 
καλυμένοι. Στο δε παρών ΔΣ εκφράζονται οι πτέρυγες που κατά πάσαν πιθανότητα 
με την αυτήν μορφή θα εκφραστούν και στις ερχόμενες εκλογές.  Προτιμώ το 
πολιτικό σκηνικό να ξεκαθαρίσει πολύ νωρίς. Δεύτερο και ουσιαστικότερο ότι είναι 
αναγκαίο ο νέος ΟΤΑ να λειτουργήσει την 2-1-99 και χρειάζεται έναν σημαντικά 
μακρόν χρόνο προετοιμασίας τόσο των υπηρεσιών του Δήμου αλλά και των όποιων 
υπηρεσιών κατέχουν οι υπό συνένωση ΟΤΑ που μέσα σ’ ένα καινούργιο πλαίσιο 
είναι ανάγκη όλοι να προσαρμοστούν. Επίσης για να ετοιμαστούν τα προγράμματα τα 
οποία θα μας καταστήσουν ικανούς να δουλέψουμε από 1-1-99 ως Δήμος. Εάν πρέπει 
τότε να το ξανασυζητήσουμε ή να το προσαρμόσουμε είναι δουλειά όσων 
επανεκλεγούν. Είναι να το κάνουμε και θα το κάνουμε. 



 Βαφείδης :Πρέπει να συζητηθεί τώρα και η απόφασή μας δεν πρέπει να 
σκοντάψει  στα νομοτυπικά πλαίσια. Είναι κυρίως  πολιτική. Οι νέοι συμπολίτες μας 
στάθηκαν στο ύψος των περιστάσεων και  με ομόφωνες αποφάσεις συμφώνησαν με 
αυτά που προτάθηκαν. Ο κανονισμός αναπτύχθηκε σύμφωνα με τον νόμο. Πρέπει να 
προχωρήσουμε στη συζήτηση και να μην τους αφήσουμε να  αιωρούνται στην αγωνία 
που τους συνέχει. 
 Χιονίδης :Υπάρχει έντονο νομικό θέμα και επειδή μερικοί είπαν ότι θα 
φύγουν θέλω να τους προφυλάξω ακούγοντας τη νομική άποψη. Πάλι κεντρώα είναι 
η λύση. 
 Υπάρχει ένας νόμος που τον ονόμασαν Καπποδίστρια. Το αρ. 29 αναφέρει ότι 
η ισχύς του παρόντος νόμου, που δημοσιεύθηκε  στις 3-12-97, είναι από της 
δημοσιεύσεως. Δηλ. ο νόμος αυτός ισχύει από 3-12-97. Συνεπώς έχει μεγάλη νομική 
σημασία αυτό. 
 Το φυσιολογικό ήταν ο κανονισμός αυτός να έρθει από το επόμενο ΔΣ. 
Μπορεί κατά τη δική   μου   νομική αντίληψη σε συνδυασμό με την πολιτική να 
υπάρξει μία λύση που να είναι νομο-βάσιμη χωρίς να  υπάρχει πρόβλημα νομικό 
ακυρότητος. Δηλ. ο κανονισμός αποτελείται από 2 τμήματα. Το 1ο στηρίζεται στο αρ. 
4 του νόμου και το 2ο σε αρμοδιότητες που θα προσδιορίσει   το συμβούλιο που θα 
βγει από τις επόμενες εκλογές. Η νομική απάντηση είναι η εξής: Ο κανονισμός είναι 
ένα συμπίλημα διατάξεων ψηφιζόμενων από τώρα, είναι λίγο σόλοικο πλην αλλά 
όμως δεν είναι παράνομο εφόσον ο νόμος ισχύει από 3-12-97 καθόσον αφορά όλες 
τις διατάξεις πλην εκείνων που αντιγράφησαν επακριβώς από το αρ. 6 παρ. 2 όπου 
κατά ρητήν εντολή του  νόμου θ’ αποφασισθεί από το ερχόμενο ΔΣ το α’ εξάμηνο. 
 Η μεσαία λύση είναι να ψηφισθεί ο κανονισμός ως έχει, παρακάμπτουμαι δε 
αυτό εάν στο τελευταίο άρθρο του  κανονισμού πούμε ότι ειδικά γι’ αυτές τις 
διατάξεις θα ισχύουν από 1-7-99 εκτός εάν το εκλεγησόμενο ΔΣ ψηφίσει άλλως 
νωρίτερα. Αυτό για να μη παραβιάσουμε το άρθρο. Συνεπώς αφού ο νόμος ισχύει από 
τώρα μπορεί να ψηφιστεί από το νυν ΔΣ. Το ίδιο συμβαίνει και με τον 
προϋπολογισμό. Δεσμεύεις και τον τροποποιείς. Το ότι θα ψηφιστεί από το σημερινό 
ΔΣ δεν σημαίνει ότι δεν μπορεί να τροπ/θεί από το ερχόμενο ΔΣ. 
 Η νομική λύση είναι η εξής: Ή αναβάλλεται αλλά επειδή υπάρχει πολιτικό 
θέμα και μία νευρικότητα από μέρους των ενδιαφερομένων, ξαναδολοφονήθηκε δηλ. 
ο Καπποδίστριας, γι’ αυτό λέω   να τα βολέψουμε χωρίς να παραβιάσουμε το νόμο 
είτε  να ψηφίσουμε τον κανονισμό πλην της αντιγραφής της παρ. 2 του αρ. 6 είτε να 
βάλουμε  ακροτελεύτια  διάταξη ότι αυτές οι αρμοδιότητες θα ισχύσουν από 1-7-99 
εκτός αν το εκλεγησόμενο συμβούλιο αποφασίσει νωρίτερα. Αυτή είναι η δική μου 
λύση. 
 Δήμαρχος :Θέλω να τοποθετηθούμε και επί της ουσίας για να ξεκαθαρίσουμε 
ποια είναι η θέση μας απέναντι στα Τ.Σ αλλά και τη νομοτυπική μορφή του 
κανονισμού να διασφαλίσουμε. 
 Παναγιωτίδης :Επί της ουσίας θα τοποθετηθούμε μετά. 
 Δήμαρχος :Εδώ τις απόψεις που έχουμε γιατί θεωρούμαστε ότι είμαστε δημ. 
σύμβουλοι που μελετούμε και θα σηκώσουμε το βάρος πρέπει να τις πούμε επί της 
ουσίας. Σ’ ότι αφορά το νομοτυπικό μέρος δέχομαι την πρόταση του κ. Χιονίδη όπως 
την διατύπωσε για να καλύπτει και το νομοτυπικό μέρος. 
 Πουλασουχίδης :Όταν είδα αυτό το θέμα διαπίστωσα αυτό που είπε και ο κ. 
Χιονίδης. 
 Για το πολιτικό θέμα. Το Τ.Σ θα λειτουργήσει από 1-1-99 και είτε εκδοθεί είτε 
όχι ο κανονισμός θα έχει τις αρμοδιότητες που προβλέπεται από το νόμο. Συνεπώς οι 
αρμοδιότητες του άρθρου 6 θα ασκηθούν από το Τ.Σ από τις 1-1-99. Αυτό σημαίνει 



ότι θα πρέπει να υπάρξει η οργάνωση της κατάλληλης υποδομής από το Δήμο ώστε 
από 1-1-99 να εφαρμοστούν και να γίνουν πράξη αυτά που προβλέπει ο 
Καπποδίστριας. Δυστυχώς στην Ελλάδα  καθυστερούν να βγουν κάποιες διοικητικές 
πράξεις που ρυθμίζουν τις λεπτομέρειες κι έτσι καθυστερεί η υλοποίηση ενός νόμου. 
Ο ίδιος ο νόμος σε μερικές περιπτώσεις αναφέρει ότι εντός εξαμήνου κλπ. λες και η 
νέα οργάνωση του Δήμου θα περιμένει αυτόν τον χρόνο για να συζητήσει κάποια 
θέματα. Το νέο ΔΣ θα κληθεί από 1-1-99 να αποφασίσει για ένα σωρό θέματα που 
θ’αφορούν  τις κοινότητες. Πρέπει οι κοινότητες δηλ. πριν ψηφίσουν να ξέρουν τι θα 
γίνει τότε. 
 Ακούστηκε ο ισχυρισμός ότι δεν μπορούμε εμείς ν’ αποφασίσουμε και να 
δεσμεύομε. Εδώ σε θέματα που αποφασίσαμε δεσμεύσαμε την πόλη για το 
Συνεδριακό Κέντρο και για ένα σωρό άλλα θέματα που δεσμεύουν την πόλη και τους 
δημότες για τα επόμενα χρόνια. Θα πούμε λοιπόν ότι κάθε ΔΣ θα πρέπει να λαμβάνει 
αποφάσεις στα πλαίσια μιας τετραετίας; 
 Για το νομικό θέμα. Οντως ο Καπποδίστριας προβλέπει στο άρθρο 6 παρ. 2 
ότι το ΔΣ αποφασίζει στο α΄εξάμηνο του 99. Ποια είναι η σκοπιμότητα του νόμου; 
Να δεσμεύσει τα ΔΣ στο α΄εξάμηνο ν’ αναθέσουν αρμοδιότητες και να μην 
παλλιδρομούν. Αυτό σημαίνει ότι μέσα στο α΄ εξάμηνο μπορούν να έρθουν 
αποφάσεις για εκχώρηση  αρμοδιοτήτων στα ΤΣ ούτως ώστε στο σύνολο της 4ετίας 
να  υπάρχει μία ενιαία γραμμή και οι συγκεκριμένες αρμοδιότητες που θα ασκούνται 
από το ΤΣ. Θα το συνδυάσω  αυτό με την  ακρολεύτια διάταξη του νόμου που ορίζει 
ότι ο νόμος αυτός ισχύει από τη δημοσίευσή του στην εφημερίδα εκτός από τις 
διατάξεις που ορίζει συγκεκριμένη ημερομηνία. Συνεπώς απ’ αυτή την άποψη τυπικό 
πρόβλημα δεν υπάρχει. Υπάρχει μία αμφισβήτηση που έχω την εντύπωση ότι 
οφείλεται σε κακοτεχνία του νόμου. Για την α΄ 4ετία  που θα εφαρμοστεί αυτός ο 
νόμος, το εξάμηνο αυτό, εντός του οποίου μπορεί το ΔΣ ν’ αποφασίσει για κάποια 
θέματα , τι θα γίνει για τα θέματα που δεν εκχωρούνται αρμοδιότητες στο ΤΣ. Θα  
ρθει το τότε   ΔΣ και εκμεταλλευόμενο αυτό το κενό θα πει δεν μεταβιβάζω άλλες 
αρμοδιότητες ή τις μεταβιβάζω   τον Ιούνιο του 99 και μέχρι τότε παίρνω τις 
αποφάσεις μου στα σοβαρά και ζωτικά θέματα για τους κατοίκους των κοινοτήτων; 
 Πιστεύω ότι έχουμε υποχρέωση πολιτική, ηθική και είμαστε κατοχυρωμένοι 
νομικά να ψηφίσουμε από το 1998 τον κανονισμό και δεν μπορεί αυτός ν’ αποτελέσει 
αντικείμενο πολιτικής εκμετάλλευσης και παροχών. Πρέπει αυτές οι αρμοδιότητες να 
είναι ρεαλιστικές, πραγματικές και να κατοχυρώνουν βασικά συμφέροντα των 
κοινοτήτων που ενσωματώνονται στο Δήμο. 
 Εχω να κάνω κάποιες προτάσεις πάνω στη διατύπωση του νόμου. Πιστεύω ότι 
το ίδιο υποχρεούμαστε να κάνουμε όλοι μας και να τις ψηφίσουμε. Η επιφύλαξη που 
πρότεινε ο κ. Χιονίδης και απεδέχθει ο Δήμαρχος να προβλέπει ότι στην πρώτη 
τακτική συνεδρίαση του ΔΣ θα είναι υποχρεωμένο αυτό ή να επικυρώσει τον 
κανονισμό ή να τον τροπ/σει. 
 Πρόεδρος :Τελείωσε το διαδικαστικό μέρος με την καλύτερη δυνατή 
διαδικασία. Τώρα θα ψηφίσουμε εάν θα συζητήσουμε ή όχι το μόνο θέμα της 
ημερήσιας διάταξης διότι τέθηκε θέμα ματαίωσης της συζήτησης. 
 Παναγιωτίδης :Ζητάω δευτερολογία. 
 Πρόεδρος :Δεν τοποθετηθήκατε , κάνατε διαδικαστική πρόταση. Εσείς 
αντιληφθήκατε τη διαδικαστική σας πρόταση ως τοποθέτηση. 
 Εκλεισε το θέμα. Υπάρχει η πρόταση που διατυπώθηκε από τον κ. Ζαμάνη 
κατ’αρχάς και υποστηρίχθηκε από συναδέλφους για ματαίωση της συζήτησης ως μη 
έχων το ΔΣ την τυπική δυνατότητα να συζητήσει αυτό το θέμα. 
 Επί της αντιπροτάσεως του κ. Ζαμάνη, ποιοι συνάδελφοι ψηφίζουν; 



 Υπέρ αυτής της πρότασης ψήφισαν 6 σύμβουλοι : 
Ε.Παναγιωτίδης, Ο.Σιδηρόπουλος, Ε.Σοφιανίδης, Χ.Παπαγεωργίου, Δ.Ζαμάνης, 
Π.Αγαθαγγελίδης. 
 Πρόεδρος :Η άλλη πρόταση είναι για συζήτηση του θέματος όπως ο 
Δήμαρχος το ανέπτυξε. 
 Ποιοί   ψηφίζουν  τη συζήτηση του θέματος; 
 Υπέρ  της πρότασης αυτής ψήφισαν 15 σύμβουλοι: 
Κ.Ασλάνογλου, Ι.Κουρουζίδης, Μ.Ποτουρίδης, Κ.Κόλβατζης, Κ.Βαφείδης, 
Α.Δελαβερίδης, Δ.Αδάμου, Θ.Τέτος, Ε.Λελεκάκης, Κ.Πουλασουχίδης, Κ.Γκαβαϊσές, 
Α.Καραντουμάνης, Λ.Τάκης, Γ.Χιονίδης, Μ.Αδαλόγλου. 
 Πρόεδρος :Κατά πλειοψηφία το σώμα αποφασίζει τη συζήτηση του θέματος. 
Ποιοί συνάδελφοι θέλουν το λόγο; 
 Παναγιωτίδης :Θέλω να κάνω μία δήλωση και να αποχωρήσω. 
 Πρόεδρος : Ορίστε  να σας ακούσουμε. 
 Παναγιωτίδης :Ειλικρινώς λυπάμαι, που δεν μπόρεσα να πείσω το συμβούλιο 
ότι είναι αναρμόδιο ν’ αποφασίσει γι’ αυτόν τον κανονισμό αλλά δεν μπόρεσαν και οι 
νομικοί να με πείσουν ότι αυτός ο κανονισμός να ψηφιστεί και να είναι νόμιμη η 
ψήφισή του. Βεβαίως προβλέπεται από τον Καπποδίστρια όλο αυτό που δεν 
χρειάζεται εμείς να το ψηφίσουμε και βεβαίως δεν έχει καμία σχέση με τον 
προυπ/σμό διότι  ο προϋπ/σμος προβλέπεται από το νόμο να ψηφιστεί. Λυπάμαι 
ειλικρινά αλλά θέλω να βλέπω  αυτούς τους ανθρώπους  κατάματα και να τους λέω 
την αλήθεια ότι η απόφαση την οποία θα πάρεται θα είναι άκυρη. 
 Δήμαρχος :Εχετε την ευγένεια να με ακούσετε; Κε Παναγιωτίδη και σε όλους 
τους συμβούλους που σκέφτονται ν’αποχωρήσουν, έχω να σας πω το εξής. Μία 
παροιμία λέει ότι αν δεν θέλω να σε φιλήσω ρωτάω που είναι το μάγουλό σου. 
 Σιδηρόπουλος :Είναι σαν να μας κατηγορείτε. Θέλουμε να γίνουν όλα αυτά 
αλλά νόμιμα. 
 Δήμαρχος :Κ. Σιδηρόπουλε ακούστε με λίγο. Εχω το λόγο και δεν θέλω να με 
διακόψετε. 
 Παπαγεωργίου :Λυπάμαι αλλά ξεκίνησε προσβλητικά η τοποθέτηση του 
Δημάρχου. 
 Πρόεδρος :Επειδή άλλοι συνάδελφοί σας καθήσανε σας παρακαλώ να  
καθήσετε κι εσείς, μιλάει ο Δήμαρχος. 
 Στο σημείο αυτό ο κ. Παπαγεωργίου αποχώρησε από την αίθουσα. 
 Δήμαρχος :Κ.Παναγιωτίδη με την ευθύνη που έχετε ως αρχηγός της 
αξιωματικής αντιπολίτευσης, με την ευθύνη ενός ανθρώπου που επί 25 χρόνια 
παλεύει στο χώρο της ΤΑ και απευθύνομαι στη συνείδησή σας ως πολιτικού άνδρα  
αλλά και ως ανθρώπου πρέπει να καταλάβετε την κρισιμότητα μίας απόφασης την 
οποία παίρνετε ν’ αποχωρήσετε, γιατί αφήνετε αναπάντητο ένα ζήτημα που δεν το 
είπατε. Στέκεστε πίσω από μία νομοτυπική ή όχι μορφή και δεν θέλετε να 
τοποθετηθείτε επί της ουσίας. Θα υπάρξει ή όχι δημοτική αποκέντρωση; Θα δώσουμε 
τις αρμοδιότητες που προβλέπει  ο κανονισμός και άλλες ακόμη  και ποιες στα Τ.Σ; 
Εάν ναι, δεν είναι στάση η αποχώρηση. Κάθεστε, λέτε τις απόψεις σας, συμφωνείτε 
ως θέση αρχών, αρνείστε να τον ψηφίσετε ως κανονισμό. Καταγράφεται όμως την 
άποψή σας με το βάρος ότι είστε εκπρόσωπος μιας παράταξης που πήρε 
συγκεκριμένο  χρίσμα ότι συμφωνεί με τη δημοτική αποκέντρωση ή όχι. Εάν δεν 
θέλετε να ψηφίσετε με τη μορφή κανονισμού έχετε εκ του κανονισμού λειτουργίας 
του ΔΣ να το κάνετε. Βάλτε θέματα αρχών. Αν δεν το κάνετε φοβούμαι ότι 
τελειώνοντας την προσφορά σας στο Δήμο Βέροιας, που προσωπικά την θεωρώ ότι 
είναι αξιόλογη, θα τελειώσετε μ’ ένα ερωτηματικό ότι αποφύγατε να πάρετε θέση επί 



της ουσίας. Δεν σας αξίζει διότι ξέρω ποιο είναι το ύψος του  ανδρός. Μην 
αποχωρείτε διότι έχει  πολλαπλές πολιτικές σημειολογίες οι ενέργειές σας. 
 Παναγιωτίδης : Αγαπητέ φίλε Γιάννη. Επί 11 έτη υπηρετώ  αυτή την αίθουσα. 
Ευχαριστώ  για τα καλά σας  λόγια. Ποτέ δεν σηκώθηκα να φύγω, ήμουν μάχιμος, 
αγωνίστηκα και είπα την άποψή μου σωστή ή λαθεμένη. Κατ’ αρχάς δεν θέλω  το 
χαρακτηρισμό θέλω να σε φιλήσω αλλά δεν  βρίσκω το μάγουλό σου. Αυτή  η 
παροιμία για μένα δεν ισχύει και δεν θέλω να ισχύει. Αυτή τη στιγμή μπαίνει  ένα 
ηθικότατο θέμα. Θα ήθελα να καθήσω να συζητήσω το θέμα αλλά αν καθήσω 
σημαίνει ότι αποδέχομαι ότι είναι νόμιμη αυτή η συνεδρίαση. Σας δήλωσα από την 
αρχή, επειδή δεν την θεωρώ νόμιμη, επειδή αυτά προβλέπονται από το νόμο και 
επειδή είναι ευάλωτο αυτό το ΔΣ σε μία οποιαδήποτε ένσταση γι’ αυτό το λόγο 
δηλώνω ότι θα αποχωρήσω. Αλλωστε σας δήλωσα  ότι όχι απλά συμφωνώ με αυτά 
που είπατε κατά την εισήγησή σας αλλά είχα και πιστεύω και οι κανούργιοι που θα 
ρθουν θα έχουν προτάσεις ακόμα  πιο βελτιωμένες. Φεύγω διότι πιστεύω ότι η 
συνεδρίαση είναι μη νόμιμη.  

Στο σημείο αυτό αποχώρησαν από την αίθουσα του ΔΣ οι κ.κ. 
Ε.Παναγιωτίδης, Ο.Σιδηρόπουλος. 
 Ζαμάνης : Θα κάνω μία δήλωση. Κύριε Δήμαρχε σαν πρόσωπο σας εκτιμώ 
ιδιαίτερα και σας σέβομαι, σαν Δήμαρχος όμως διαπιστώνω απόψε ότι δολοφονείτε 
για  2η φορά τον Καπποδίστρια. Μέχρι σήμερα δεν φέρατε θέμα για το ποια είναι η 
θέση του ΔΣ επάνω στον νόμο αυτόν. Ένα παράπονο έχω ότι ενώ συζητούσατε για 
τον νόμο αυτόν με τα Κ.Σ δεν καλέσατε τους αρχηγούς των ομάδων μία φορά. Για 
τον σεβασμό της δημοκρατίας μία παράκληση μη δεσμεύετε αυτούς που θα εκλεγούν 
για τις 1-1-99 και οι οποίοι μπορεί να έχουν διαφορετικές θέσεις από τις δικές μας. 
 Δήμαρχος :Δήλωσα το 1994 ότι θα είμαι 8 χρόνια Δήμαρχος και μετά θα 
αποχωρήσω και δεν θ’ ασχοληθώ με τα κοινά. Αυτή η δήλωση δεσμεύει τον εαυτό 
μου. Αυτή η απόφαση του ΔΣ δεσμεύει τους εαυτούς μας. Γιατί μην έχετε καμία 
αμφιβολία ότι στις ίδιες θέσεις, αν βάλετε υποψηφιότητα και εκλεγείτε θα είμαστε 
και την 1-1-99. Με αυτή την βεβαιότητα στο καλό να πάτε. 
 Στο σημείο αυτό  αποχώρησε  από την αίθουσα του ΔΣ ο κ. Δ. Ζαμάνης. 
 Πρόεδρος :Ορίστε ποιοι θέλουν το λόγο επί της ουσίας; 
 Αγαθαγγελίδης :Διευκρινιστικά. Ακούσαμε ότι έγιναν οι συσκέψεις στα ΚΣ 
και ότι υπήρξαν ομόφωνες αποφάσεις κλπ. Θα ήθελα να μάθω τι είδους αποφάσεις 
ήταν; Επικύρωσαν τον κανονισμό αυτόν ή έρχεται ο Δήμος να προκαταλάβει τις 
κοινότητες αυτές που δεν έχουν συζητήσει γι αυτόν; Εχουν προθέσεις να συζητήσουν 
στο μέλλον  τον κανονισμό; 
 Χειμωνίδης , πρόεδρος Κοινότητας Καστανιάς: Εχω 2 διευκρινιστικές 
ερωτήσεις. Στο αρ. 5 παρ. ι ο κανονισμός αναφέρει το αρ. 245 του ΔΚΚ. Ποιόν 
κώδικα αφορά; του ΠΔ 410/95 ή του ΠΔ 323/89; 
 Επίσης  στην παρ. ια του ιδίου άρθρου αναφέρεται  ότι το Τ.Σ θα μπορεί να 
διαχειρίζεται τους ιδίους πόρους από την περιουσία της καταργούμενης κοινότητας ή 
οικισμού. Μέσα στην περιουσία είναι η εκμετάλλευση των δασικών προϊόντων, των 
λατομείων και από βοσκοτόπια; 
 Καρολίδης, κοινοτικός σύμβουλος Τριποτάμου: Ο  Καπποδίστριας είναι μία 
ζώσα πραγματικότητα και ο περιορισμός της συζήτησης αποκλειστικά  και μόνο  
στον κανονισμό που φέρνετε σήμερα νομίζω ότι δεν βοηθάει την ανάπτυξη του 
όποιου προβληματισμού υπάρχει. Αυτός  ο προβληματισμός απασχολεί και τον 
τελευταίο πολίτη. 
 Η συζήτηση θα γίνει περιορισμένα επί του κανονισμού ή θα υπάρξουν 
τοποθετήσεις επί του προβληματισμού; 



 Δήμαρχος :Σε όλα τα ΚΣ, κύριε Αγαθαγγελίδη, κουβεντιάσαμε τις γενικές 
κατευθύνσεις που περιλαμβάνονται στον κανονισμό. Τι θα γίνει με τα κοινοτικά 
κατ/ματα;  Πώς θα εξυπηρετούνται οι πολίτες; Θα εξακολουθούν να υπάρχουν 
κοινοτικοί γραμματείς; Θα δίνουν πιστοποιητικά και ποια; Ποιες θα είναι οι 
αρμοδιότητες του προέδρου; Θα έχει αρμοδιότητες το Τ.Σ; Θα έχει δικό του 
προϋπολογισμό; Θα μπορεί να προγραμματίζει από μόνο του, μέσα σ’ ένα πλαφόν , 
έργα; Ποιά είναι η τύχη της ίδιας περιουσίας κάθε κοινότητας; Τα έσοδα  αυτά ποιος 
θα τα  διαχειρίζεται; Ο Δήμος ή το  Τ.Σ; Ποιος θα έχει την αρμοδιότητα για τη 
συντήρηση των δρόμων κλπ.; Θα ενταχθούμε ή όχι  στο πρόγραμμα της ΔΕΥΑΒ; Με 
ποιους όρους; Θα υπάρχει διαφορετικό  τιμολόγιο; Τι θα γίνει με τα σκουπίδια; Θα 
υπάρξουν εργολαβίες; Θα τα μαζεύει ο Δήμος; Αν ναι θα έχουμε την ίδια 
επιβάρυνση; Ολες αυτές τις απαντήσεις και ερωτήματα και οι απαντήσεις που 
δόθηκαν  σε κάθε ΚΣ περιλαμβάνονται στον κανονισμό. Γι’ αυτό σας είπα ότι επί των 
γενικών αρχών και επί των λεπτομερειών τα όσα περιλαμβάνονται στον κανονισμό 
αποτελούν ομόφωνες αποφάσεις. 
 Ούτε εμείς σαν ΔΣ, ούτε τα Κ.Σ έχουν εμπειρία το τι προβλήματα μπορεί ν’ 
αντιμετωπίσουμε κατά τη διάρκεια  του νόμου. Είπαμε ότι αφού μπει σ΄εφαρμογή θα 
είμαστε σε μία ανοιχτή συζήτηση και εάν διαπιστώσουμε ότι κάποια πράγματα λάθος 
τα ρυθμίσαμε ότι χρειάζονται τροπ/ση, ότι πρέπει κι άλλα πράγματα να προσθέσουμε  
και θα έχουμε στο τέλος του 99 μία   ενδεχόμενη τροπ/ση αφού συλλέξουμε όλα αυτά 
τα ερεθίσματα και η ζωή που μας οδηγεί. Γι αυτό είπα ότι η φιλοσοφία αυτού του 
κανονισμού έχει την ομόθυμη στήριξη των ΚΣ. 
 Τα άρθρα που αναφέρονται στον κανονισμό είναι του ΠΔ 410/95 και όχι του 
323/89. 
 Οταν λέμε ίδια έσοδα περιλαμβάνονται και αυτά που αναφέρατε κ. Χειμωνίδη 
και ενδεχόμενα άλλα που πηγάζουν από την ίδια περιουσία που είχε κάθε πρώην 
ΟΤΑ και που αύριο θα είναι Δημοτικό Διαμέρισμα. Γι αυτό προσδιορίζουμε και τα 
διοικητικά όρια κάθε Δημοτικού Διαμερίσματος. 
 Κε Καρολίδη, ενδεχόμενα να υπάρξουν κι άλλα βήματα, κι άλλες δυνατότητες 
να εκφράσουμε τους γενικότερους προβληματισμούς μας. Είχαμε τη δυνατότητα στα 
Κ.Σ να είμαστε περισσότερο αναλυτικοί. Εδώ έρχεται ένας κανονισμός με βάση  των 
όσων τελικά αποφασίσθηκαν σε κάθε Κ.Σ. Εάν αποφασίσει το ΔΣ θα είναι σημαντικό 
διότι ξεκαθαρίζει το τοπίο χωρίς αυτό να σημαίνει ότι στην πορεία δεν θα έχουμε τη 
δυνατότητα να συζητηθεί και μία άλλη σειρά ζητημάτων που ενδεχόμενα η ζωή και η 
πραγματικότητα βάζει. 
 Πρόεδρος :Ορίστε τοποθετήσεις. 
 Αγαθαγγελίδης :Είναι σοβαρό πολιτικό ζήτημα το τι θα συμβεί από τις 1-1-99 
και μετά στο νέο Δήμο και όχι στην παρούσα σύνθεση των ΟΤΑ που συνενώνονται 
με τον  νόμο, που παρά τις προσπάθειές μας δεν στάθηκε δυνατόν να τον 
συζητήσουμε. Ισως είμαστε και ο μόνος Δήμος που δεν συζητήθηκε αυτός ο νόμος ο 
οποίος αφορά το μέλλον της πόλης. Το αποτέλεσμα αυτού είναι ότι κοινότητες που 
ανήκουν εκ προοιμίου στο ζωτικό χώρο του Δήμου π.χ. Πατρίδα, Φυτειά, 
Κωστοχώρι,  έχουν μείνει εκτός ορίων του νέου ΟΤΑ. Δεν μπαίνει ζήτημα 
προθέσεων όπως  ανέφερε ο Δήμαρχος για να μην έχουν οι κοινότητες το άγχος και 
την αγωνία, για το τι θα συμβεί από 1-1-99. Για μας, σαν παράταξη, οι προθέσεις 
έχουν φανεί τα προηγούμενα χρόνια. Σημειώνω ότι το Συμβούλιο περιοχής (Σ.Π.)  
που ήταν για όλους το πείραμα, που προηγείτο από το πρόγραμμα Καπποδίστρια, που 
με ευθύνη του προέδρου και Δημάρχου Βέροιας δεν λειτούργησε. Αντίθετα ήταν 
υποτονική η λειτουργία του. Για μας το πρόβλημα της δημοκρατίας απαντάτε κυρίως 
με τον τρόπο που χειρίστηκε ο Δήμαρχος το ζήτημα των επαφών με τα ΚΣ που 



μπορούσε να τις κάνει εφόσον προσανατολίζονταν στην προετοιμασία πράγματι της 
συνένωσης χωρίς να ληφθούν αποφάσεις που δεν έχουν κανένα νομικό περιεχόμενο. 
Γνωρίζω ότι ο Δήμαρχος στο τελευταίο συμβούλιο της ΔΕΥΑΒ προέτρεψε τη  ΔΕ ν’ 
αρχίσει τη σχετική προετοιμασία για τα καθήκοντα που θα κληθεί ν’ αναλάβει με τη 
συνένωση. Συγχαρητήρια, αυτό έπρεπε να γίνει και πρέπει οι εμπλεκόμενοι φορείς να 
προετοιμαστούν  από τώρα. Ο κανονισμός δεν απαντά στο ζήτημα γιατί οι κοινότητες 
και τα ΚΣ των συνενούμενων ΟΤΑ θα πρέπει να είναι πιο ήσυχες μετά την 
ενδεχόμενη ψήφιση του κανονισμού. Εχουν λόγους σοβαρούς να έχουν επιφυλάξεις 
γιατί διερωτώνται ι και οι  ίδιοι γιατί να έχουν μεθαύριο  καλύτερη μεταχείριση, 
ιδιαίτερα αν υπάρχει η ίδια πλειοψηφία του ΔΣ, απ’ ότι έχουν το Πασα-Κιόσκι, η 
Καλλιθέα ή  η περιφέρεια του Δήμου. Καταλαβαίνω την αγωνία τους αλλά πολιτικές 
δεσμεύσεις δεν μπορεί να δώσει αυτή την ώρα κανένας. 
 Εμείς θα πάμε στην κάθε κοινότητα ξεχωριστά, θα  συζητήσουμε επί της  
ουσίας κυριολεκτικά και όχι με   πυροτεχνήματα γιατί το μέγιστο μέρος του 
κανονισμού είναι κυριολεκτικά αντιγραφή  του νόμου που είναι υποχρεωτικός για 
όλη τη χώρα. Είναι ελάχιστα τα σημεία που προστέθηκαν. Μας ενδιαφέρει το τι 
γίνεται στις συνοικίες και στην περιφέρεια του Δήμου και όχι στο εμπορικό κέντρο. 
Αυτή είναι  και η άποψή μας. 
 Πιστεύω ότι αυτή είναι η πιο έντιμη στάση που πρέπει να κρατήσει κανείς. 
Εμείς δεν μπορούμε να συμμετέχουμε στο αποτέλεσμα των επαφών της μίας 
παράταξης που έρχεται να μας υποβάλλει. Δεν μπορούμε να συμμετέχουμε στην 
ψήφιση ή τη συζήτηση ενός κανονισμού σ’ αυτό το τραπέζι. Θα συζητήσουμε 
χωριστά εφόσον και οι ίδιοι το επιθυμούν σαν ΚΣ πάντα στο πλαίσιο των ισότιμων 
αυτή τη στιγμή ΟΤΑ. 
 Δήμαρχος : Εισαγάγεις μία καινοφανή θεωρία ότι η λειτουργία ενός Δήμου 
είναι   συνοθύλευμα  ή συνάρτηση   των επιμέρους θέσεων ή απόψεων των 
παρατάξεων και  όχι της διοίκησης του Δήμου. Ο λαός εκλέγει τις πλειοψηφίες ή τις 
συνεργασίες και αυτοί έχουν την ευθύνη να διοικούν. Εγώ δεν ήμουν αρχηγός 
παράταξης, ήμουν Δήμαρχος της πόλης και παρακαλώ μέχρι τις 31-12-98 να μου 
αναγνωρίζεις αυτόν τον τίτλο. Κουβεντιάζω με τα υπουργεία εκπροσωπώντας όλη 
την πόλη και το ΔΣ το ίδιο ισχύει όταν συζητώ με τα Κ.Σ. Δεν χρειάζομαι να έχω 
κανέναν άλλον για να νομιμοποιούμαι ως Δήμαρχος αυτής της πόλης. 
 Εχεις το δικαίωμα να ακούσεις το κάθε Κ.Σ. Δεν μπορούσα να περάσω από το 
ΔΣ της ΔΕΥΑΒ  πρόταση σε επίπεδο μελετών, ΟΕΥ και διάρθρωσης υπηρεσίας εάν 
δεν συμφωνούσαν πρώτα οι  κοινότητες ότι ο  φορέας που θα καλύπτει τα έργα 
ύδρευσης- αποχέτευσης θα ήταν  η ΔΕΥΑΒ. Δεν θα μπορέσεις εσύ  ως δημοτικός 
σύμβουλος να ψηφίσεις την έγκριση προγράμματος μηχανοργάνωσης του  ενιαίου 
Δήμου εάν προηγουμένως δεν είχαμε την εκφρασμένη θέληση οι  Κοινότητες  να 
συνεχίσουν  να λειτουργούν τα κοινοτικά  κατ/ματα, να παραμείνουν οι γραμματείς 
εκεί κι αν δεν ψηφιστεί αυτός ο  κανονισμός που θα  δίνει  αυτό το  δικαίωμα και την 
δυνατότητα. Δεν μπορεί να τρέξει πρόγραμμα στο Δήμο αν δεν ξεκαθαρίσει ποια 
είναι  η πρόθεση των κοινοτήτων. Εγινε αυτή η διαδικασία για να βγάλουμε μία θέση 
που να είναι κοινή. Για να προετοιμαστεί η υπηρεσία, για να είναι σε θέση στις 1-1-
99 να ανταποκριθεί και ν’αγκαλιάσει τους πολίτες αυτούς των ορεινών κοινοτήτων 
θα πρέπει να έχει  μία πολιτική απόφαση που θα τις λέει τι πρέπει να κάνει, γιατί 
πρέπει να προετοιμαστεί και γιατί όχι. Αν έλεγαν οι κοινότητες αυτά εμείς θα τα 
κάνουμε δεν υπήρχε λόγος αναδιοργάνωσης της τεχνικής υπηρεσίας. 
 Ο κανονισμός δεσμεύει το ΔΣ , εάν  κάποιοι δεν έχουν προτάσεις, δεν έχουν 
απόψεις …. 
 Στο σημείο αυτό ο κ. Π.Αγαθαγγελίδης σηκώθηκε για ν’αποχωρήσει. 



 Δήμαρχος :  Σε άκουσα με προσοχή και το ίδιο ζητάω. Δεν μπορεί να μιλάει ο 
Δήμαρχος και εσύ να μην δείχνεις σεβασμό. Σ’ ευχαριστώ για το σεβασμό στο 
πρόσωπό μου. Η αποχώρηση δείχνει αδυναμία   συγκεκριμένης πρότασης και η  δική 
σου και η παράταξη που εξέφραζε συγκεκριμένο πολιτικό  φορέα εδώ μέσα. 
 Τσίρης, κοινοτικός σύμβουλος Κάτω Βερμίου :Ακούστηκαν πάρα πολλά 
σχετικά με το αν είναι νόμιμη ή όχι η απόφαση. Θέλω να πω μία διαφορετική άποψη. 
Όπως πληροφορηθήκαμε από τα ΜΜΕ εκκρεμεί μία προσφυγή 800 κοινοτήτων στο 
ΣτΕ εναντίον του Καπποδίστρια. Θάταν καλό να περιμένουμε να εκδοθεί αυτή η 
απόφαση και μετά να αποφασίσουμε. 
 Οσον αφορά τον κανονισμό και  για τις αρμοδιότητες του προέδρου και των 
Τ.Σ βλέπουμε ότι αυτός συνεχώς εκδίδει πιστοποιητικά και   βεβαιώσεις, επιβλέπει  
και  συντηρεί έργα.  Τα έργα αποφασίζονται από το ΔΣ. 
 Δήμαρχος :Δεν είναι έτσι. Επιτρέψτε μου να σας πω ότι ο προγραμματισμός 
των έργων ούτε στο τοπικό συμβούλιο ούτε στο Κ.Σ είναι αρμοδιότητα του προέδρου 
είναι αρμοδιότητα του Τ.Σ. Ο Πρόεδρος του Κ.Σ μετέχει στις συνεδριάσεις του, 
εισηγείται ψηφίζει και εκτελεί τις αποφάσεις του Κ.Σ και υπογράφει τα 
πιστοποιητικά. Αυτό δεν κάνει σήμερα; 
 Τσίλης :Φέρνει έργα στο ΚΣ και δεν έχει δικαίωμα να ψηφίσει τον 
προϋπολογισμό σήμερα με τον καινούργιο νόμο. 
 Δήμαρχος :Λάθος κάνεις. Στο άρθρο 5 παρ. 2 αναφέρει ότι το ΔΣ με τον  
παρόντα  κανονισμό μεταβιβάζει τις παρακάτω αρμοδιότητές του στο Τ.Σ. 
Μεταβιβάζει, σημαίνει ότι αποξενώνεται αυτό, δεν έχει πλέον το δικαίωμα ν’ 
αποφασίζει για τα παρακάτω και τα μεταβιβάζει αποκλειστικά στα Τ.Σ. Αναφέρονται 
παρακάτω στον κανονισμό  οι αρμοδιότητες που  μεταβιβάζονται στα Τ.Σ. Μεταξύ 
των άλλων είναι και ένα ποσό, που θα ορίζει το ΔΣ, για τεχνικά έργα αντίστοιχο 
τουλάχιστον της ΣΑΤΑ που παίρνεται το οποίο θα προγραμματίζει το Τ.Σ και ο 
πρόεδρος είναι μέσα. Συντάσσει τον προϋπολογισμό των εκτελεστέων έργων στα 
πλαίσια του προϋπολογισμού και στη συνέχεια διαχειρίζεται το Τ.Σ όλα τα ίδια 
έσοδα, ποια έργα ή δαπάνες θα κάνει γι’αυτά τα πράγματα. Ουσιαστικά όλες  οι 
αρμοδιότητες που έχει ο πρόεδρος και το Κ.Σ διατηρούνται στο Τ.Σ συν ακόμη ότι ο 
πρόεδρος έχει  λόγο και  για τα  γενικότερα θέματα του Δήμου. Για την προσφυγή 
στο Στ Ε δεν εμποδίζει. Οι αποφάσεις του είναι δεκτές από τη διοίκηση. Αν ακυρωθεί 
ο νόμος Καπποδίστρια ούτε αυτά που λέμε τώρα έχουν κανένα νόημα λογικά. Δεν 
πρέπει να τρέξουμε να προετοιμαστούμε; Να κάνουμε μελέτες; Να βγάλουμε 
πιστώσεις; Εμείς ήδη πήραμε τις πρώτες πιστώσεις. 
 Τσίρης :Υστερα από συζητήσεις μεταξύ συναδέλφων των Κ.Σ δεν υπάρχει και 
διάθεση  να κατέβει κανείς  πρόεδρος των Κ.Σ. Υστερα από τέτοιες αρμοδιότητες , 
άμισθος και δίχως  έξοδα παραστάσεως. Δεν υπάρχει καμία διευκόλυνση αν είναι 
υπάλληλος σε κάποια υπηρεσία για να κάνει κάποιες ώρες γραφείου. 
 Δήμαρχος :Αυτό είναι υπαρκτό πρόβλημα. Δεν μπορούμε όμως να το λύσουμε 
με τον κανονισμό. 
 Κεσίδης, πρόεδρος κοινότητας Ραχιάς :Αν θέλετε να έχουμε ουσιαστική 
συμμετοχή και συμβολή στη σύνταξη αυτού του κανονισμού πρέπει ν΄ακολουθηθεί 
μία άλλη διαδικασία. Προτείνω ν’ αναβληθεί το θέμα, γιατί έχουμε χρόνο μπροστά 
μας. Το σχέδιο αυτό του κανονισμού να τεθεί υπόψη των ΚΣ, να συζητηθεί και να 
διατυπώσουμε γραπτά πλέον τις απόψεις μας. Επί πλέον από πολλές πλευρές 
διατυπώθηκαν αμφισβητήσεις ως προς τη νομιμότητα αυτού του κανονισμού, 
αμφισβητήθηκε η αρμοδιότητα του ΔΣ να κάνει έναν κανονισμό. Νομίζω ότι και οι 
κοινότητες πρέπει να έχουν ουσιαστική συμμετοχή και συμβολή. 



 Σοφιανίδης, κοινοτικός σύμβουλος Γεωργιανών :Το θέμα πρέπει να συζητηθεί 
σήμερα. Είναι γνωστό ότι ένα θέμα δεν προχωράει όταν συζητείται συνεχώς σε 
επιτροπές. Ξέραμε ποιες είναι οι αρμοδιότητες των Τ.Σ από την ψήφιση του νόμου. 
Συζητήθηκαν αυτές με το Δήμαρχο, που για μένα εκπροσωπούσε το Δήμο, έγιναν 
προτάσεις από εμάς οι οποίες στο σύνολό τους υπάρχουν μέσα στον κανονισμό και 
εάν το νέο ΔΣ θέσει κάποιο θέμα για τις επιπλέον αρμοδιότητες δεν υπάρχει κανένα 
πρόβλημα. Το έθεσε ο κ. Χιονίδης και το δέχθηκε ο Δήμαρχος. Αυτό που με κάνει να 
δέχομαι τον κανονισμό είναι η αγωνία των κατοίκων των ορεινών κοινοτήτων ότι ο 
νόμος πρέπει να λειτουργήσει από 1-1-99. Πρέπει ο Δήμος να είναι έτοιμος. Πιστεύω 
ότι ο Δήμος Βέροιας έχει και την υποδομή και τη θέληση να προχωρήσει. 
 Εύχομαι να μην γίνουν τα χωριά η πίσω αυλή της Βέροιας. Πιστεύω ότι θα το 
λάβετε σοβαρά υπόψη σας. 
 Πουλασουχίδης :Εχω να κάνω δύο προτάσεις. Στο άρθρο 5 υπάρχουν δύο 
αρμοδιότητες της παρ. 5δ και 6 όπου ενώ στις προηγούμενες αρμοδιότητες  ο νόμος 
απαιτεί τη σύμφωνη γνώμη του Τ.Σ εδώ απαιτεί μόνο τη γνώμη τους. Επίσης η παρ. 6 
πρέπει να γίνει παρ. 5ε γιατί είναι συνεχόμενη αρμοδιότητα του Τ.Σ και ν’ 
αναριθμηθούν  οι επόμενες. 
 Επίσης μία τεχνική πρόταση, αφορά το άρθρο 10 σχετικά με τις αρμοδιότητες 
του προέδρου του Τ.Σ το οποίο έχει μέχρι την παρ. 1στ και μετά υπάρχει η παρ. 2 και 
3 οι οποίες είναι επίσης αρμοδιότητες του προέδρου του Τ.Σ και θα πρέπει  να 
αριθμηθούν ως εδάφια της παρ. 1 και από την παρ. 4 να συνεχίσει ως παρ. 2 μέχρι το 
τέλος. 
 Επίσης σχετικά με τις αρμοδιότητες της ΔΕΥΑΒ. Πιστεύω ότι πρέπει ν’ 
ανατεθεί με δεύτερη παρ. η ευθύνη  στην ΔΕΥΑΒ να συντάξει σχετικό κανονισμό ή 
να τροπ/σει τον υφιστάμενο ούτως ώτσε να καλύπτει αυτές τις αρμοδιότητες είτε ν’ 
απαληφθεί το άρθρο 7 και απλώς το ΔΣ ν’αναθέσει στη ΔΕΥΑΒ να τροπ/σει τον 
ΟΕΥ της για να καλύπτει και αυτές  τις εργασίες στην υπό συνένωση  κοινότητες. 

Η συζήτηση του κανονισμού έχει κι ένα πρακτικό όφελος. Πολλοί δεν 
γνώριζαν ποια είναι τα Δημοτικά Διαμερίσματα. Παρόλο που τον είχα διαβάσει το 
νόμο είχα την εντύπωση ότι ένα διαμέρισμα θα ήταν αυτό της Αγ. Βαρβάρας, όταν το 
είδα στο νόμο διαπίστωσα ότι είναι 4 τα διαμερίσματα. 

Γκαβαϊσές :Όταν πριν μήνες ξεκινήσαμε αυτή τη συζήτηση δεν φαντοζόμουν 
πόσο πανηγυρικά σήμερα θα επιβεβαιώνονταν η αναγκαιότητα αυτής της συζήτησης, 
από την αρνητική της πλευρά. Μην ξεχνάμε ότι εδώ δεν δρούμε ως δημοτικοί 
σύμβουλοι, είμαστε πολιτικά πρόσωπα και εκφράζουμε πολιτικούς χώρους. Οι 
δυνάμεις που αντιστρατεύτηκαν όλη τη φιλοσοφία του Καπποδίστρια  δηλ. η 
Ν.Δημοκρατία και το ΚΚΕ με τους επίσημους εν τη ουσία εκπροσώπου τους σ΄αυτό  
το ΔΣ ουσιαστικά αρνήθηκαν να συζητήσουν και να συμβάλλουν ή και να 
εμπεδώσουν στα ίδια τους τα μυαλά γιατί ένα κατασκεύασμα κοσμογονίας στα  της 
ΤΑ δεν εμπεδώνεται με μία κουβέντα. Αρνήθηκαν τη συζήτηση, πιστοί στη γραμμή 
των κομμάτων τους να σαμποτάρουν τον Καπποδίστρια. Αντίθετα οι δυνάμεις που 
στο κοινοβούλιο ψήφισαν και πολέμησαν τον Καπποδίστρια που εκφράζονται σ’αυτό 
το συμβούλιο δηλ. το ΠΑΣΟΚ και ο ΣΥΝ είναι αυτές οι δυνάμεις που οφείλουν να 
πάρουν το βάρος της προώθησης του νέου  θεσμού και οφείλαμε αυτό να το κάνουμε. 

Δεν θα μπω σε λεπτομέρειες,  με κάλυψε ο κ. Πουλασουχίδης. Κι άλλα 
πράγματα θα μπουν στην πορεία. Οσα συζητάμε είναι επάνω του νόμου γιατί αν 
συζητούσαμε αυτά που λέει ο νόμος δεν θα είχαμε λόγους να ψηφίσουμε κανέναν 
κανονισμό. Ανιχνεύουμε νέους δρόμους. Οφείλουμε με μεγάλη επιμέλεια να τους 
προετοιμάσουμε. Οφείλαμε πρώτοι εμείς να  ξεκαθαρίσουμε τους όρους λειτουργίας 
του νέου Δήμου. Κανείς δεν πρέπει να παραγνωρίζει ότι εκεί θα κριθεί ο Δήμος. Ναι 



η πολιτική πρόθεση αλλά αν τ’ αποτελέσματα από την καθημερινή του λειτουργία  
είναι αρνητικά δεν θα προχωρήσει το εγχείρημα που επιχειρείται σήμερα  στη χώρα 
μας.  Σ’ αυτό  δεν πρέπει να περιμένουμε. Ούτε μέρα χαμένη. Η διοίκηση του Δήμου 
οφείλει  επικυρώνοντας σήμερα αυτή την πολιτική βούληση και την πρόθεση δια του 
κανονισμού να δουλέψει στην κατεύθυνση του ενιαίου Δήμου με στόχο της επιτυχία. 

Ποτουρίδης : Σπαταλήσαμε άδικα χρόνο  για να συζητάμε τις διαδικασίες και 
να βγάλουμε όλο τον κακό μας εαυτό παρουσία των  νέων συναδέλφων παρά να 
συζητήσουμε για την  πρωτοπορία και την πρώτη πανελλήνια πρωτοβουλία που 
υπήρξε σε Δήμο. Ενώ οι άλλοι Δήμοι ερίζουν ως προς την έδρα τους κλπ. εμείς 
περνάμε όλα αυτά και δείχνουμε ότι θέλουμε την συνένωση την οποία τονίζω ότι δεν 
την αποφάσισε το ΔΣ, αλλά αυτόνομα τα Κ.Σ . Εμείς δεν πήραμε καν θέση αν θέλει 
να εντάξει αυτές τις Κοινότητες ή όχι. 

Ο χρόνος είναι κατάλληλος και αυτό δικαιώνεται από την πορεία της 
συζήτησης , μπαίνουμε σε προεκλογική περίοδο και θα πηγαίνουμε προς το 
χειρότερο. Ποιόν δεσμεύει η σύσταση κανονισμού λειτουργίας; Αυτόν που έχει την 
εξουσία και τη δίνει εγγράφως. Είναι ένα συμβόλαιο. Θα μπορούσαμε να σας λέγαμε 
ότι θα σας δώσουμε κλπ. αλλά αυτά ανήκουν σε άλλες εποχές. Εάν είναι λίγος ο 
κανονισμός να το συζητήσουμε και να προσθέσουμε κι άλλα άρθρα . Προσπαθούμε 
να δημιουργήσουμε εκείνους τους θεσμούς, εκείνες τις μελέτες και να έχουμε εκείνη 
την απορροφητικότητα που στις 2-1-99 θα μας δώσει τη δυνατότητα να 
λειτουργήσουμε σαν ενιαίος Δήμος. Δεν μπορώ να  καταλάβω την άρνηση και τη  
φυγή μέρους της αντιπολίτευσης  είναι προφανέστατο ότι δεν έχει πρόταση και θέλει 
να παίξει προεκλογικά με τον Καπποδίστρια. Δεν  πείθει όμως. Πείθει ένας 
οργανωμένος Δήμος με μία διοίκηση που τόσα χρόνια είναι συνεπής. Αν κάποιος 
αγαπάει την αυτοδιοίκηση δεν της γυρνάει την πλάτη σήμερα. 
 Ρηγόπουλος, πάρεδρος συν/σμού Ασωμάτων,κοινότητας Αγ. Βαρβάρας:
 Κατανοήσαμε τι σημαίνει Καπποδίστριας με τις  διαδικασίες που έγιναν στην 
κοινότητα  με την παρουσία του Δημάρχου και των συνεργατών του. Τώρα νοιώσαμε 
τι πάμε να κάνουμε. Εχει γίνει συνείδηση στους κάτοικους μας ότι είναι δημότες 
Βέροιας. 
 Θάθελα όσοι αντιδρούν σήμερα για τον κανονισμό να μας πουν αν δεν 
ψηφιστεί  ο  κανονισμός, τι θα πετύχουμε αν γίνει αύριο; Πιστεύω ότι πρέπει να 
εγκριθεί ο κανονισμός για να  μπορούμε να προγραμματίζουμε. 
 Πριν πεινάσει  κανείς πρέπει να μαγειρεύει. Εμείς αυτό πάμε να κάνουμε 
σήμερα. 
 Δήμαρχος :Δεν σας κρύβω ότι είμαι ιδιαίτερα στεναχωρημένος. Είχαμε 
συνηθίσει   σε   κάποιες     μεμονωμένες    αποχωρήσεις συμβούλων οι οποίοι 
διακρίνονταν και για το οξύθυμο του χαρακτήρα τους. Αναφέρομαι στην αξιωματική 
αντιπολίτευση και στον κ. Ζαμάνη, ο οποίος ουσιαστικά αποτελεί κομμάτι  της και 
συμπλέει πάρα πολύ καιρό διαχωρίζοντας τη θέση σε πλείστα όσα θέματα απ’ την 
παράταξη την οποία  εξελέγη ότι τέτοια συνολική αποχώρηση συνέβη πρώτη φορά 
στο ΔΣ αυτή τη δημ. περίοδο. Είναι σημαντικό και ερωτώ γιατί; Το εύκολο είναι να 
πεις ότι  βρισκόμαστε σε προεκλογική περίοδο. Το εύκολο να  πεις ότι ο επικεφαλής 
της παράταξης που θα εκφραστεί από  τους συγκεκριμένους συναδέλφους δεν ήταν 
παρών για να  κουνήσει τα νήματα. Δεν είναι αυτό. Δεν υπάρχει πρόταση. Δεν 
υπάρχει θέση για το θεσμό. Το καλό είναι συνάρτηση ενός πράγματος, της δημοτικής 
αποκέντρωσης. Είναι συνάρτηση του να υπάρχει ζωντανός πυρήνας σε κάθε τοπική 
κοινωνία, να υπάρχει ουσία, δυνατότητα λήψης αποφάσεων, να καθορίζουν τα του 
εαυτού τους και  να υπάρχει η δυνατότητα με την ομπρέλα του ενιαίου Δήμου να 
μπορούν να μπουν σε μεγάλης κλίμακας  προγράμματα τα οποία είναι τα μόνα που 



μπορούν να βγάλουν κάποιες περιοχές απ΄ τα τόσα προβλήματα που έχουν και να τα 
κάνουν ισότιμα με όλο τον άλλο Δήμο. Δεν το είπα για να προσβάλλω κανέναν, 
ρωτούσαμε  που είναι το μάγουλο γιατί δεν θέλαμε να φιλήσουμε. Ψάχναμε το 
νομοτυπικό μέρος και δεν μπαίναμε στην ουσία. Τους προκάλεσα να  μείνουν και να 
μην το ψηφίσουν ως κανονισμό. Ας το ψηφίσουν ως γενικές αρχές. Αν το κάνανε δεν 
θα μπορούσαν  να βγουν στα χωριά και ν’αρχίσουν απ’ τα μπαλκόνια να λεν το ένα ή 
το άλλο. 
 Εμείς θέλουμε να έχει ένα καθαρό τοπίο. Ότι μας πουν οι κοινότητες να το 
προσθέσουμε, αλλά δεν μπορούμε να επιτρέψουμε θεσμικά ζητήματα που εξαρτώνται 
απ’ αυτά η πρόοδος, η προκοπή και η ύπαρξη κάποιων χωριών που δεν κατοικούνται 
ίσως μόνιμα κλπ. να εξαρτώνται από τις εξαγγελίες από τα προεκλογικά  μπαλκόνια. 
Δεν είναι αυτό δημοκρατία ούτε οργανωμένο σύστημα διοίκησης. 
 Εχουμε ανάγκη από χρήματα ή όχι: Για να χρηματοδοτήσουμε τα έργα 
υποδομής και την ανάπτυξη; Αν  ναι πρέπει να κινηθούμε από τώρα.  Να κάνουμε 
πρώτοι τις μελέτες , να έχουμε  πρώτοι τη δυνατότητα ν’απορροφήσουμε γιατί αλλιώς 
θα μας μείνουν τα περισσέματα. Αν καταθέσουμε πρόταση το α  ́ εξάμηνο σημαίνει 
ότι θα έχουμε καταθέσει πρόταση το 2.000. Εάν τώρα δεν γίνουν οι μελέτες το 
χάσαμε το παιχνίδι και θα συνεχίσουμε να ζούμε  στη μιζέρια μας.  Εάν δεν 
αποφασίσουμε τώρα ότι θα παραμείνουν ανοικτά τα δημοτικά κατ/ματα και θα 
εξυπηρετούνται οι πολίτες εκεί πως θα απορροφήσουμε το πρόγραμμα από τη Ν.Α; 
Δεν θα το κάνουμε. Αυτά είναι  τα ζητήματα που η ζωή βάζει. Αυτή είναι η διαφορά 
σε αυτούς που ασκούν   διοίκηση ή σκέφτονται τα προβλήματα με αυτούς που  
κάνουν μία στείρα αντιπολίτευση. Κανείς  από εμάς εδώ  μέσα δεν είναι 
επαγγελματίας πολιτικός ούτε έχουμε σκοπό να μείνουμε μόνιμα σ’αυτές  τις θέσεις. 
Εχουμε σκοπό αυτά τα χρόνια που θα είμαστε  να μη χάσουμε ούτε μία μέρα προς 
όφελος της πόλης. Γι αυτό ήρθε ο κανονισμός. Γι’ αυτό είμαι στενοχωρημένος από 
την αποχώρηση. Φαίνεται ότι εγκαινιάζεται μία πρακτική πάρα πολύ νωρίς. Δεν 
σταμάτησε η ζωή του Δήμου.Εμείς δείξαμε έμπρακτα από την πρώτη στιγμή που 
ψηφίστηκε ο Καπποδίστριας ότι εννοούμε ακόμη και τώρα  να βοηθούμε τις  
κοινότητες. Πολλοί από εσάς το νοιώσατε και θα το νοιώθετε κάθε μέρα 
περισσότερο. Εμείς θέλουμε να αναπτυχθεί ο ενιαίος Δήμος. 
 Εγιναν κάποιες προτάσεις για τροπ/ση του κανονισμού Αποδέχομαι την 
πρόταση του κ. Χιονίδη για ν’ απαλείψουμε το νομοτυπικό μέρος.  
 Δηλώνω ότι στο πρώτο συμβούλιο μετά τις διημερεσίες του 1999 το πρώτο 
θέμα που θα συζητήσουμε θα είναι ο έτοιμος από τώρα ΟΕΥ του νέου Δήμου. Χωρίς 
αυτόν δεν έχουμε υπηρεσιακή ένταξη ούτε των κοινωνικών γραμματέων στον ενιαίο 
κορμό ούτε το εργαλείο για να μπορέσουμε να προχωρήσουμε από εδώ και πέρα. 
Από τώρα ετοιμάζουμε τον ΟΕΥ. Στο δεύτερο συμβούλιο του 99 θα είναι και η 
επικύρωση της συγκεκριμένης παραγράφου που αφορά και τις επιπλέον αρμοδιότητες 
για να γίνει και η ανάρτηση για ν’ αρχίσουν να τρέχουν από τις πρώτες μέρες του  99.
 Είναι σωστή η παρατήρηση του κ. Πουλασουχίδη  ν’ αυξήσουμε τις 
αρμοδιότητες και να ζητήσουμε σ’ ότι αφορά  την αξιοποίηση, ανταλλαγή, δωρεά, 
εκποίηση περιουσιακών στοιχείων όχι απλά τη γνώμη αλλά τη σύμφωνη γνώμη. 
Αυτό σημαίνει ότι εάν δεν συμφωνεί το Κ.Σ δεν μπορεί να γίνει. Σωστό είναι και για 
το επόμενο επίσης η σύμφωνη γνώμη. Για τη νομοτυπική μορφή δεν είναι δ’ και μετά 
ε’ διότι ο νόμος και ελπίζω και ο νομοθέτης, το έχει  χωριστή παράγραφο γιατί θέλει 
να δώσει μία ιδιαίτερη έμφαση στα θέματα παραδοσιακών οικισμών και του 
χαρακτηρισμού των. Για τη ΔΕΥΑΒ να μείνει ως έχει  η διάταξη διότι ήδη με 
απόφασή του το ΔΣ της   ΔΕΥΑΒ αποφάσισε  να προχωρήσει και ν΄αναδιοργανώσει 
την υπηρεσία προς την κατεύθυνση αυτή και με βάση πάντα το διαφορετικό 



τιμολόγιο για κάθε μία κοινότητα ανάλογα με αυτό το οποίο πλήρωνε. Συνεπώς και ο 
οργανισμός και αυτή η πρόβλεψη σ’ ότι αφορά τον κανονισμό λειτουργίας της 
ύδρευσης και  αποχέτευσης θα υπάρχει. 
 Αποδέχομαι αυτές τις τροπολογίες όπως συνεισφέρθηκαν από τη συζήτηση 
και ζητώ να ψηφιστεί  ο κανονισμός από το σώμα. 
 Πρόεδρος :Ποιοι  συνάδελφοι εγκρίνουν τον κανονισμό με τις   τροπολογίες  
που ακούστηκαν; 
 Πουλασουχίδης :Αποσύρω την πρότασή μου. 
 Πρόεδρος :Ποιοι συνάδελφοι ψηφίζουν τον κανονισμό όπως αυτός 
προτείνεται; 
 Υπέρ αυτής της πρότασης ψήφισαν 14 σύμβουλοι: 
Κ.Ασλάνογλου, Ι.Κουρουζίδης, Μ.Ποτουρίδης, Κ.Κόλβατζης, Κ.Βαφείδης, 
Α.Δελαβερίδης, Θ.Τέτος, Ε.Λελεκάκης, Κ.Πουλασουχίδης, Κ.Γκαβαϊσές, 
Α.Καραντουμάνης, Λ.Τάκης, Γ.Χιονίδης, Μ.Αδαλόγλου. 
 Πρόεδρος :Υπάρχει κάποιος συνάδελφος που να καταψηφίζει ή να ψηφίζει 
λευκό; Όχι. Η απόφαση είναι ομόφωνη. 
 Το ΔΣ μετά διαλογική συζήτηση αφού έλαβε υπόψη: 
1.-Την εισήγηση και πρόταση του Δημάρχου. 
2.-Ότι σύμφωνα με τον παραπάνω νόμο ο Δήμος μας χωρίζεται σε 10 Δημοτικά 
Διαμερίσματα με  αντίστοιχα Τοπικά Συμβούλια. 
3.-Ότι προκειμένου να προωθηθεί η δημοτική  αποκέντρωση και η λαϊκή συμμετοχή 
στις τοπικές υποθέσεις η ενεργοποίηση η κινητοποίηση και η οργάνωση των πολιτών 
στα πλαίσια του θεσμού της ΤΑ για την έρευνα, τον εντοπισμό, την καταγραφή των 
τοπικών προβλημάτων, αναγκών και δυνατοτήτων  κάθε περιοχής καθώς και 
ιεράρχιση, επεξεργασία και προώθηση επίλυσης κάθε τοπικού προβλήματος 
ανάπτυξης, απασχόλησης, διαβίωσης και ψυχαγωγίας των κατοίκων του  Δήμου 
σκόπιμο είναι να χωριστεί ο Δήμος μας σε Δημοτικά Διαμερίσματα και να συσταθούν 
αντίστοιχα Τοπικά Συμβούλια. 
4.-Την αναγκαιότητα να συνταχθεί Κανονισμός Συγκρότησης και Λειτουργίας των 
Τοπικών Συμβουλίων, των Παρέδρων και των Λαϊκών Συνελεύσεων προκειμένου ο  
Δήμος μας ν’ αρχίσει να λειτουργεί από 1-1-99 με τη νέα του μορφή και να μπορεί να 
διεκδικήσει χρηματοδοτήσεις από εθνικά και Ευρωπαϊκά προγράμματα. 
5.-Το σχέδιο  Κανονισμού Συγκρότησης  και Λειτουργίας Τοπικών Συμβουλίων-
Παρέδρων και Λαϊκών Συνελεύσεων που κατέθεσε ο Δήμαρχος. 
6.-Το γεγονός ότι με ομόφωνες αποφάσεις τους τα Κοινοτικά Συμβούλια, που θ’ 
αποτελέσουν από 1-1-99 τα Δημοτικά διαμερίσματα του Δήμου μας, συμφωνούν με 
το σχέδιο Κανονισμού που κατέθεσε ο Δήμαρχος. 
7.-Τις προτάσεις των δημοτικών συμβούλων όπως αυτές αναπτύχθηκαν στη 
συζήτηση του παρόντος θέματος. 
8.-Τις διατάξεις του Ν.2539/97  (ΦΕΚ 244 Α΄/4-12-97) «Συγκρότηση της 
Πρωτοβάθμιας Τοπικής Αυτοδιοίκησης». 
 

Αποφασίζει Ομόφωνα 
 
 Εγκρίνει τον Κανονισμό Συγκρότησης και Λειτουργίας Τοπικών Συμβουλίων-
Παρέδρων και Λαϊκών Συνελεύσεων που έχει ως εξής: 



 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α’ 

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΣΗ 
Άρθρο 1: Συγκρότηση Δημοτικών Διαμερισμάτων 

 Το Δημοτικό Συμβούλιο της Βέροιας, με σκοπό την προώθηση της δημοτικής 
αποκέντρωσης και της λαϊκής συμμετοχής στις τοπικές υποθέσεις, την ενεργοποίηση, 
την κινητοποίηση και την οργάνωση των πολιτών στα πλαίσια του θεσμού της 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης για την έρευνα, τον εντοπισμό, την καταγραφή των τοπικών 
προβλημάτων, αναγκών και δυνατοτήτων κάθε περιοχής, καθώς και την ιεράρχηση, 
επεξεργασία και προώθηση επίλυσης κάθε τοπικού προβλήματος ανάπτυξης, 
απασχόλησης, διαβίωσης και ψυχαγωγίας των κατοίκων του Δήμου, χωρίζει τον 
Δήμο σε Δημοτικά Διαμερίσματα και συγκροτεί αντίστοιχα Τοπικά Συμβούλια. 
 

Άρθρο 2: Ορισμός των Δημοτικών Διαμερισμάτων 
 Ο ενιαίος Δήμος της Βέροιας, όπως συγκροτείται με βάση την διάταξη της 
παραγράφου 16 του άρθρου 1 του ν. 2539/97, χωρίζεται σε δέκα (10) Δημοτικά 
Διαμερίσματα, με βάση τις διατάξεις του παραπάνω νόμου, ως ακολούθως:  

Δημοτικό Διαμέρισμα Αγίας Βαρβάρας 
Το «Δημοτικό Διαμέρισμα Αγίας Βαρβάρας» αποτελείται από την περιοχή του 
συνοικισμού Αγίας Βαρβάρας της πρώην Κοινότητας Αγίας Βαρβάρας και εκτείνεται 
στα διοικητικά όρια του ανωτέρω συνοικισμού. 

Δημοτικό Διαμέρισμα Άμμου 
Το «Δημοτικό Διαμέρισμα Άμμου» αποτελείται από την περιοχή του συνοικισμού 
Άμμου της πρώην Κοινότητας Αγίας Βαρβάρας και εκτείνεται στα διοικητικά όρια 
του ανωτέρω συνοικισμού. 

Δημοτικό Διαμέρισμα Ασωμάτων 
Το «Δημοτικό Διαμέρισμα Ασωμάτων» αποτελείται από την περιοχή του 
συνοικισμού Ασωμάτων της πρώην Κοινότητας Αγίας Βαρβάρας και εκτείνεται στα 
διοικητικά όρια του ανωτέρω συνοικισμού. 

Δημοτικό Διαμέρισμα Γεωργιανών 
Το «Δημοτικό Διαμέρισμα Γεωργιανών» αποτελείται από την περιοχή της πρώην 
Κοινότητας Γεωργιανών, εκτείνεται στα διοικητικά όρια της ανωτέρω Κοινότητας 
και περιλαμβάνει τους οικισμούς Γεωργιανών και Λευκόπετρας. 

Δημοτικό Διαμέρισμα Καστανιάς 
Το «Δημοτικό Διαμέρισμα Καστανιάς» αποτελείται από την περιοχή της πρώην 
Κοινότητας Καστανέας, εκτείνεται στα διοικητικά όρια της ανωτέρω Κοινότητας και 
περιλαμβάνει τους οικισμούς Καστανέας και Μικρής Σάντας. 

Δημοτικό Διαμέρισμα Κάτω Βερμίου 
Το «Δημοτικό Διαμέρισμα Κάτω Βερμίου» αποτελείται από την περιοχή της πρώην 
Κοινότητας Κάτω Βερμίου και εκτείνεται στα διοικητικά όρια της ανωτέρω 
Κοινότητας. 

Δημοτικό Διαμέρισμα Κουμαριάς 
Το «Δημοτικό Διαμέρισμα Κουμαριάς» αποτελείται από την περιοχή της πρώην 
Κοινότητας Κουμαριάς, εκτείνεται στα διοικητικά όρια της ανωτέρω Κοινότητας και 
περιλαμβάνει τους οικισμούς Κουμαριάς και Ξηρολιβάδου. 

Δημοτικό Διαμέρισμα Προφήτη Ηλία 
Το «Δημοτικό Διαμέρισμα Προφήτη Ηλία» αποτελείται από την περιοχή του 
συνοικισμού Προφήτης Ηλίας της πρώην Κοινότητας Αγίας Βαρβάρας και εκτείνεται 
στα διοικητικά όρια του ανωτέρω συνοικισμού. 

 



Δημοτικό Διαμέρισμα Ράχης 
Το «Δημοτικό Διαμέρισμα Ράχης» αποτελείται από την περιοχή της πρώην 
Κοινότητας Ράχης και εκτείνεται στα διοικητικά όρια της ανωτέρω Κοινότητας. 

Δημοτικό Διαμέρισμα Τριποτάμου 
Το «Δημοτικό Διαμέρισμα Τριποτάμου» αποτελείται από την περιοχή της πρώην 
Κοινότητας Τριποτάμου, εκτείνεται στα διοικητικά όρια της ανωτέρω Κοινότητας και 
περιλαμβάνει τους οικισμούς Τριποτάμου, Κάτω Κομνηνείου και Κομνηνείου. 

 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β’ 

ΟΡΓΑΝΑ ΤΗΣ ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΣΗΣ 
 

Άρθρο 3: Όργανα της δημοτικής αποκέντρωσης 
 Όργανα της δημοτικής αποκέντρωσης είναι το Τοπικό Συμβούλιο, ο 
Πρόεδρος του Τοπικού Συμβουλίου και η Λαϊκή Συνέλευση. 
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ’ 
ΤΟΠΙΚΑ ΣΥΜΒΟΥΛΙΑ 

ΣΥΣΤΑΣΗ - ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ - ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ - ΕΚΛΟΓΗ 
 

Άρθρο 4: Σύσταση Τοπικών Συμβουλίων 
 Σε κάθε Δημοτικό Διαμέρισμα συνίσταται Τοπικό Συμβούλιο, το οποίο φέρει 
την ονομασία «Τοπικό Συμβούλιο Δήμου Βέροιας» και στην συνέχεια το όνομα της 
Κοινότητας που καταργήθηκε ή το όνομα του συνοικισμού που προσαρτήθηκε στον 
ενιαίο Δήμο Βέροιας. 
  

Άρθρο 5: Αρμοδιότητες και λειτουργία των Τοπικών Συμβουλίων 
 
1.  Το Τοπικό Συμβούλιο έχει τις ακόλουθες αρμοδιότητες: 
α. Εκφέρει γνώμη και διατυπώνει προτάσεις προς το Δημοτικό Συμβούλιο για όλα 

τα ζητήματα που ενδιαφέρουν το Δημοτικό Διαμέρισμα. 
Διατυπώνει προτάσεις στα πλαίσια της κατάρτισης του τεχνικού προγράμματος 
του Δήμου για τα εκτελεστέα έργα και προγράμματα που αφορούν την 
Περιφέρειά του. 

β. Παρακολουθεί την υλοποίηση των έργων και προγραμμάτων που εκτελούνται 
στο Δημοτικό Διαμέρισμα, έχοντας δικαίωμα να λαμβάνει γνώση των 
οικονομικών και τεχνικών στοιχείων που αφορούν τη μελέτη και εκτέλεση των 
έργων και προγραμμάτων αυτών και υποβάλλει σχετικές προτάσεις προς τα 
αρμόδια όργανα του Δήμου. 

γ. Παρακολουθεί τη λειτουργία των κέντρων και εγκαταστάσεων παροχής 
διοικητικών, κοινωνικών, πολιτιστικών και αθλητικών εξυπηρετήσεων του 
Δήμου που λειτουργούν στο Δημοτικό Διαμέρισμα και προτείνει στα αρμόδια 
όργανα του Δήμου τη λήψη μέτρων για τη βελτίωση της οργάνωσης και 
λειτουργίας τους. 

δ. Προτείνει κατά τις ισχύουσες διατάξεις στο Δημοτικό Συμβούλιο τον ορισμό 
μελών των διοικητικών συμβουλίων, ιδρυμάτων, νομικών προσώπων δημοσίου 
δικαίου και επιχειρήσεων του δήμου που λειτουργούν στο Δημοτικό Διαμέρισμα. 

ε. Προτείνουν προς το Δημοτικό Συμβούλιο την ονομασία ή μετονομασία 
συνοικιών, οδών, και πλατειών, εκφράζοντας γνώμη έπ’ αυτών. 
 



στ. Ασκεί τις αρμοδιότητες που του ανατίθενται σύμφωνα με την παρ. 3 του 
Παρόντος. 

2. Το Δημοτικό Συμβούλιο, με τον παρόντα κανονισμό, μεταβιβάζει τις παρακάτω 
αρμοδιότητές του στα Τοπικά Συμβούλια: 

α. Την σύνταξη του κανονισμού εργασιών τους. 
β. Την σύνταξη του ετήσιου προϋπολογισμού του Δημοτικού Διαμερίσματος, ο 

οποίος δεν επιτρέπεται να υπερβαίνει το ανώτατο ποσό που καθορίσθηκε από το 
Δημοτικό Συμβούλιο με την διαδικασία του αρ. 171 του Π.Δ/τος 410/1995. 

γ. Την σύνταξη του προϋπολογισμού των εκτελεστέων έργων, μέσα στα πλαίσια 
του προϋπολογισμού των. 

δ. Την δωρεάν παραχώρηση της χρήσης δημοτικών ακινήτων που βρίσκονται εντός 
των ορίων των κατ’ αρ. 247 του Π.Δ/τος 410/1995. 

ε. Την χορήγηση των αδειών ίδρυσης και λειτουργίας καταστημάτων υγειονομικού 
ενδιαφέροντος, όπως ο Νόμος κάθε φορά ορίζει. Η άσκηση της αρμοδιότητας 
αυτής παραχωρείται στα πενταμελή και επταμελή Τοπικά Συμβούλια και γίνεται 
μέσα και σύμφωνα με τα γενικά πλαίσια που χαράζει το Δημοτικό Συμβούλιο, με 
τις γενικότερου κανονιστικού χαρακτήρα αποφάσεις του. 

στ. Την τοποθέτηση των περιπτέρων εντός των ορίων των, κατ’ αρ. 10 του ν. 
1416/84. 

ζ. Την ευθύνη της συντήρησης και λειτουργίας των εγκαταστάσεων στους 
βοσκότοπους. 

η. Την πρόταση για την εφαρμογή πολιτιστικών, ψυχαγωγικών και αθλητικών 
προγραμμάτων. 

θ. Την μέριμνα για την παροχή υπηρεσιών και προστασίας στους ηλικιωμένους 
κατοίκους της περιοχής του, στο πλαίσιο της κοινωνικής πολιτικής του Δήμου. 

ι. Την επιχορήγηση και τα βοηθήματα του αρ262 του Π.Δ/τος 410/1995. 
ια. Την διαχείριση των ιδίων πόρων που προέρχονται από την εκμετάλλευση της 

περιουσίας που ανήκε στην καταργούμενη Κοινότητα ή τον προσαρτώμενο 
συνοικισμό. 

3. Το Δημοτικό Συμβούλιο με απόφασή του που λαμβάνεται μέσα στο πρώτο 
εξάμηνο της δημοτικής περιόδου, με την απόλυτη πλειοψηφία του συνόλου των 
μελών του, μπορεί να αναθέτει στα Τοπικά Συμβούλια ή στον Πρόεδρό τους και 
επιπλέον αρμοδιότητές του. 

 Οι αποφάσεις της παραγράφου αυτής καθώς και της παραγράφου 2 του παρόντος 
τοιχοκολλούνται στο δημοτικό κατάστημα κατά τα οριζόμενα στο άρθρο 96 παρ. 
6 του π. δ/τος 410/1995. 

4. Αν, για οποιονδήποτε λόγο, το Τοπικό Συμβούλιο δεν ασκεί τις ανατεθείσες σε 
αυτό αρμοδιότητες, τότε τις ασκεί ο Δήμος με τα κατά περίπτωση αρμόδια 
όργανα. 

5. Το Τοπικό Συμβούλιο έχει τις ακόλουθες ειδικές αρμοδιότητες: 



 
α. Ο Πρόεδρός του ή και μέλη του συμμετέχουν στη διοίκηση κληροδοτήματος 

στην οποία, αντίστοιχα προβλέπεται σύμφωνα με την πράξη σύστασής του η 
συμμετοχή του Προέδρου της καταργούμενης κοινότητας ή των κοινοτικών 
συμβούλων. Στην περίπτωση που το κληροδότημα αποτελεί κεφάλαιο 
αυτοτελούς διαχείρισης τις πράξεις διαχείρισης εκδίδει η Δημαρχιακή Επιτροπή 
μετά από σύμφωνη γνώμη του Τοπικού Συμβουλίου. 
Η αποδοχή κληροδοτήματος, κληρονομιάς ή δωρεάς, η οποία διατίθεται ρητά και 
αποκλειστικά για δημοτικό διαμέρισμα, γίνεται από τη Δημαρχιακή Επιτροπή 
μετά από σύμφωνη γνώμη του οικείου Τοπικού Συμβουλίου. 
 

β. Διατυπώνει σύμφωνη γνώμη στο δημοτικό συμβούλιο για τον τρόπο διάθεσης 
των βοσκήσιμων εκτάσεων που βρίσκονται στην περιφέρεια του δημοτικού 
διαμερίσματος. 

γ. Διατυπώνει σύμφωνη γνώμη για την εκμίσθωση χωρίς δημοπρασία δασικών 
εκτάσεων, που βρίσκονται στην περιφέρεια του δημοτικού διαμερίσματος, κατά 
τις διατάξεις του άρθρου 257 του π. δ/τος  410/1995. 

δ. Διατυπώνει σύμφωνη γνώμη για την αξιοποίηση, ανταλλαγή, δωρεά, εκποίηση 
περιουσιακών στοιχείων που ανήκαν στην Κοινότητα που καταργήθηκε ή στον 
συνοικισμό που προσαρτήθηκε. 

6. Αποφάσεις των οργάνων του δήμου, που αναφέρονται σε δραστηριότητες και 
ενέργειες οι οποίες αφορούν στη διατήρηση του χαρακτήρα παραδοσιακού 
οικισμού λαμβάνονται μετά από σύμφωνη γνώμη του οικείου Τοπικού 
Συμβουλίου. 

7. Οι συνεδριάσεις του Τοπικού Συμβουλίου είναι δημόσιες. Το Συμβούλιο έχει 
απαρτία, όταν είναι παρόντα τα περισσότερα μέλη του. Τα τριμελή συνεδριάζουν 
με την παρουσία όλων των μελών τους. 

8. Το Τοπικό Συμβούλιο αποφασίζει με την απόλυτη πλειοψηφία  των παρόντων, 
αν δεν υπάρχει  άλλη διάταξη που να ορίζει διαφορετικά. Σε Περίπτωση 
ισοψηφίας επικρατεί η ψήφος του προέδρου. Απόλυτη  πλειοψηφία των 
παρόντων είναι ο ακέραιος αριθμός που είναι αμέσως μεγαλύτερος από το ένα 
δεύτερο του αριθμού των μελών του. 

9. Τα καθήκοντα του γραμματέα του Τοπικού Συμβουλίου ασκεί υπάλληλος του 
Δήμου που ορίζεται από το Δήμαρχο ή σύμβουλος που ορίζεται από τον 
Πρόεδρο του Τοπικού Συμβουλίου. 

10. Στη συνεδρίαση του Τοπικού Συμβουλίου τηρούνται πρακτικά σε ειδικό βιβλίο 
αριθμημένο και μονογραφημένο από τον πρόεδρο ή σε φύλλα χάρτου 
αριθμημένα και μονογραφημένα από τον ίδιο. Στο τέλος του έτους τα πρακτικά 
αυτά βιβλιοδετούνται με ευθύνη του προέδρου και του γραμματέα. 
Στα πρακτικά καταχωρούνται από τον Πρόεδρο και το γραμματέα και οι απόψεις 
της μειοψηφίας. 

11. Όπου από τις διατάξεις του παρόντος νόμου προβλέπεται η διατύπωση πρότασης 
ή γνώμης από τα Τοπικά Συμβούλια, αυτή υποβάλλεται εντός ανατρεπτικής 
προθεσμίας δεκαπέντε (15) ημερών από την υποβολή του ερωτήματος, μετά την 
πάροδο της οποίας τα αρμόδια όργανα αποφασίζουν και χωρίς αυτήν . 

 



 
Άρθρο 6: Αρμοδιότητες που παραμένουν στον Δήμο 

 
 Στην αρμοδιότητα και ευθύνη του Δήμου υπάγονται και: 

- η συντήρηση των πολιτιστικών, ψυχαγωγικών και αθλητικών εγκαταστάσεων. 
- η συντήρηση των παιδικών χαρών και άλλων παιδιών. 
- η συντήρηση και λειτουργία σχολικών κτιρίων και του εξοπλισμού τους. 
- η συντήρηση και λειτουργία των νεκροταφείων. 
- η συντήρηση των δημοτικών οδών και γεφυρών, πλατειών και των άλλων 

κοινόχρηστων χώρων, καθώς και των αγροτικών οδών. 
 

Άρθρο 7: Αρμοδιότητες που αναλαμβάνει η Δ.Ε.Υ.Α.Β. 
 
 Στην αρμοδιότητα και ευθύνη της Δ.Ε.Υ.Α.Β. υπάγονται και:  

- η συντήρηση και λειτουργία του συστήματος αποχέτευσης.  
- η συντήρηση και λειτουργία του δικτύου άρδευσης. 
- η συντήρηση και λειτουργία των εσωτερικών δικτύων ύδρευσης, των 

αντλιοστασίων και των υδρομαστεύσεων. 
- η εκτέλεση κάθε είδους έργων ύδρευσης, αποχέτευσης και βιολογικού 

καθαρισμού. 
 

Άρθρο 8: Εκλογή - εκλογικό σύστημα - θητεία - αριθμός μελών των  Τοπικών 
Συμβουλίων 

 Η εκλογή, η θητεία, ο αριθμός των μελών εκάστου, η εγκατάσταση και το 
εκλογικό σύστημα με βάση το οποίο εκλέγονται και λειτουργούν τα Τοπικά 
Συμβούλια ρυθμίζονται όπως κάθε φορά ο Νόμος ορίζει. 
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Δ’ 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΤΟΠΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 
ΕΚΛΟΓΗ - ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ - ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ 

 
 Άρθρο 9: Εκλογή Προέδρου 
 
 1. Ο Πρόεδρος του Τοπικού Συμβουλίου εκλέγεται για τέσσερα (4) χρόνια 
απευθείας από το σύνολο των ψηφοφόρων του Δημοτικού Διαμερίσματος. Η εκλογή 
και η θητεία του Προέδρου λαμβάνουν χώρα όπως ο νόμος κάθε φορά ορίζει. 
 2. Ο Πρόεδρος των επταμελών και πενταμελών Τοπικών Συμβουλίων είναι 
και μέλος του Δημοτικού Συμβουλίου. Ο Πρόεδρος των τριμελών Τοπικών 
Συμβουλίων είναι και δημαρχιακοί πάρεδροι. 
 
 Άρθρο 10: Αρμοδιότητες - λειτουργία Προέδρου 
 
1. Ο πρόεδρος του Τοπικού Συμβουλίου: 
α. Συγκαλεί και εκπροσωπεί το Τοπικό Συμβούλιο. 
β. Υπογράφει βεβαιώσεις, πιστοποιητικά και άλλα έγγραφα για τα οποία τον έχει 

εξουσιοδοτήσει ο Δήμαρχος με απόφασή του. 
γ. Ενημερώνει το Δήμαρχο και τα άλλα αρμόδια όργανα του Δήμου γι τα 

προβλήματα του Δημοτικού Διαμερίσματος και συνεργάζεται με αυτά και τις 
αρμόδιες υπηρεσίες για την επίλυσή τους. 

δ. Ασκεί όσες αρμοδιότητες του μεταβιβάζει ο Δήμαρχος  ή το Δημοτικό 



Συμβούλιο με απόφασή τους που δημοσιεύεται σε μία τουλάχιστον ημερήσια του 
νομού. Αν ο Πρόεδρος του Τοπικού Συμβουλίου και ο αναπληρωτής του 
απουσιάζουν ή κωλύονται αυτές τις αρμοδιότητες τις ασκεί ο Δήμαρχος. 

ε. Εκτελεί τις αποφάσεις του Τοπικού Συμβουλίου και  
στ. Ενεργεί πληρωμές με σύσταση πάγιας προκαταβολής κατά τις σχετικές διατάξεις 

του π. δ/τος 410/1995. 
2. Καλεί το Συμβούλιο σε συνεδρίαση, διευθύνει τη συζήτηση, φροντίζει με κάθε 

κατάλληλο μέτρο για την τάξη στη συνεδρίαση και μπορεί να διατάξει να 
αποβληθεί από  το ακροατήριο κάθε πρόσωπο που διαταράσσει τη συνεδρίαση. 

3. Συμμετέχει στη διοίκηση κληροδοτήματος στην οποία, αντίστοιχα προβλέπεται 
σύμφωνα με την πράξη σύστασής του η συμμετοχή του Προέδρου της 
καταργούμενης κοινότητας ή των κοινοτικών συμβούλων.  

4. Ειδικά για τους προέδρους των τριμελών τοπικών συμβουλίων (δημαρχιακούς 
παρέδρους) εφαρμόζονται κατ΄ αναλογία και οι διατάξεις του άρθρου 8 
παράγραφοι 1,3β΄και γ, 4,8 έως και 13 του ν. 2539/97. 

5. Αν ο Πρόεδρος του Τοπικού Συμβουλίου απουσιάζει ή κωλύεται, τον 
αναπληρώνει ο αναπληρωτής αυτού σε όλα τα καθήκοντά του. 

6. Ο Πρόεδρος των πενταμελών ή επταμελών Τοπικών Συμβουλίων, παράλληλα με 
τον Δήμαρχο,  εξουσιοδοτείται με την παρούσα στην υπογραφή των κατωτέρω 
πιστοποιητικών και βεβαιώσεων για τους κατοίκους του Δημοτικού 
Διαμερίσματός του: 

α. Πιστοποιητικό συντήρησης γονέων για χρήση στην Ο.Δ. της Γερμανίας. 
β. Πιστοποιητικό οικογενειακής κατάστασης για στρατολογική χρήση. 
γ. Πιστοποιητικό κατοχής ζώων για την Α.Τ.Ε. και για μεταβιβάσεις. 
δ. Βεβαίωση ιδιοκτησίας γεωργικών εκμεταλλεύσεων. 
ε. Βεβαίωση καλλιέργειας , βεβαίωση κατοχής κοινοχρήστων εκτάσεων, βεβαίωση 

νομής και κατοχής. 
στ. Βεβαίωση κατοικιών που κτίστηκαν πριν το έτος 1955 για παροχή ηλεκτρικού 

ρεύματος. 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ε’ 

ΛΑΪΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ 
 
 Άρθρο 11: Λαϊκή Συνέλευση 

Ο Πρόεδρος του Τοπικού Συμβουλίου ή ο Πάρεδρος με προκήρυξή του, που 
τοιχοκολλείται πριν από οκτώ τουλάχιστον ημέρες, καλεί τους κατοίκους  του 
Δημοτικού Διαμερίσματος έως την τελευταία Κυριακή του Σεπτεμβρίου κάθε χρόνο 
σε κατάλληλο χώρο και σε ώρα σε συνέλευση. Σε αυτήν καλείται υποχρεωτικά ο 
Δήμαρχος και τα μέλη του Δημοτικού Συμβουλίου. Στη συνέλευση συζητούνται όλα 
τα θέματα που αφορούν το Δημοτικό Διαμέρισμα και εκδίδονται  ψηφίσματα με την 
πλειοψηφία των παρόντων. Εκτός από την τακτική συνέλευση ο Πρόεδρος του 
Συμβουλίου ή ο Πάρεδρος έχει δικαίωμα να καλέσει δύο ακόμα έκτακτες 
συνελεύσεις. Η σύγκληση γίνεται με τον ίδιο τρόπο που καλείται η τακτική 
συνέλευση. 
Ο Πρόεδρος του Τοπικού Συμβουλίου ή ο Πάρεδρος μεταφέρει εγγράφως τα 
ψηφίσματα της συνέλευσης στο Δήμαρχο και στον Πρόεδρο του Δημοτικού      
Συμβουλίου 



 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΣΤ’ 

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗ ΤΩΝ ΠΟΛΙΤΩΝ 
 
Αρθρο 12: Καταστήματα Δημοτικών Διαμερισμάτων-εξυπηρέτηση του πολίτη 
 
1. Η διοικητική εξυπηρέτηση των κατοίκων γίνεται από το προσωπικό των 

υπηρεσιών του Δήμου είτε από την έδρα του Δήμου, είτε, για τους κατοίκους 
των Δημοτικών Διαμερισμάτων, παράλληλα και από τα γραφεία των πρώην 
κοινοτικών καταστημάτων. Τα καταστήματα των πρώην κοινοτήτων 
μετονομάζονται σε καταστήματα των «Δημοτικών Διαμερισμάτων ...........» και 
στην συνέχεια το όνομα της κοινότητας που καταργήθηκε ή του συνοικισμού 
που συνενώθηκε. Τα ανωτέρω καταστήματα παραμένουν ανοιχτά για την 
παράλληλη εξυπηρέτηση των κατοίκων του Δημοτικού Διαμερίσματος. 

2. Με απόφαση του Δημάρχου, η οποία λαμβάνεται εντός του Ιανουαρίου κάθε 
έτους, καθορίζεται το ωράριο εργασίας υπαλλήλων  του Δήμου σε κάθε 
Δημοτικό Διαμέρισμα και ο συνολικός εβδομαδιαίος χρόνος εργασίας τους, 
εντός του ισχύοντος εβδομαδιαίου ωραρίου εργασίας, για κάθε περίπτωση, 
διατηρώντας σε ισχύ και τις διατάξεις του άρθρου  89 του ν. 1188/1981 όπως 
έχουν τροποποιηθεί.  

3. Με την έναρξη της δημοτικής περιόδου το δημοτικό συμβούλιο καθορίζει τη 
διαδικασία χορήγησης πιστοποιητικών, βεβαιώσεων και άλλων εγγράφων στα 
πλαίσια της εξυπηρέτησης των κατοίκων εντός των ορίων του Δημοτικού 
Διαμερίσματος στο οποίο διαμένουν. 

4. Οι δημοτικοί υπάλληλοι, που με απόφαση του Δημάρχου κατά την παράγραφο 2 
του Παρόντος άρθρου, εργάζονται στα καταστήματα των Δημοτικών 
Διαμερισμάτων για την εξυπηρέτηση των κατοίκων τους, υπογράφουν και 
χορηγούν τα παρακάτω πιστοποιητικά και βεβαιώσεις: 

- πιστοποιητικό γεννήσεως για δελτία αστυνομικών ταυτοτήτων 
- πιστοποιητικό γεννήσεως για διάφορες χρήσεις (σχολική, εκλογική κλπ) 
- πιστοποιητικό οικογενειακής κατάστασης 
- πιστοποιητικό οικογενειακής κατάστασης για τον ΟΓΑ 
- πιστοποιητικό πλησιέστερων συγγενών 
- πιστοποιητικό βαθμού συγγενείας 
- πιστοποιητικό γνησιότητας τέκνου 
- πιστοποιητικό ταυτοπροσωπίας για γενική χρήση 
- πιστοποιητικό ταυτοπροσωπίας για εγγραφή σε αθλητικούς συλλόγους 
- πιστοποιητικό εγγραφής στο μητρώο αρρένων 
- πιστοποιητικό θανάτου 
- πιστοποιητικό ότι βρίσκονται στην ζωή για τους συνταξιούχους από χώρες της 

Ε.Ε.  
- πιστοποιητικό πράξης μεταβίβασης ζώων 
- πιστοποιητικό αποστάξεως στεμφύλων 
- βεβαίωση επαγγέλματος 
- βεβαίωση κατοικίας 
- βεβαίωση για αγροτικές άδειες σε στρατευμένους 
- βεβαίωση κατάθεσης δικαιολογητικών για έκδοση εκλογικού βιβλιαρίου 
- βεβαίωση για ΤΑΠ 
- υπεύθυνες δηλώσεις για την ΔΕΗ 
- θεωρήσεις του γνησίου της υπογραφής 



 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ζ’ 

ΤΕΛΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ 
 
 Άρθρο 13: Τροποποίηση του Κανονισμού 

1. Το Δημοτικό Συμβούλιο με απόφασή του, που λαμβάνεται με την απόλυτη 
πλειοψηφία του συνόλου των μελών του, μπορεί να μεταβιβάζει στα Τοπικά 
Συμβούλια και στους Προέδρους και άλλες αρμοδιότητες.  

2. Με την αυτή αυξημένη πλειοψηφία της παραπάνω παραγράφου το 
Δημοτικό Συμβούλιο μπορεί να τροποποιεί τον παρόντα κανονισμό. 

3. Οι αποφάσεις αυτές δημοσιεύονται σε μία τουλάχιστον ημερήσια 
εφημερίδα και τοιχοκολλούνται στο δημοτικό κατάστημα. 
 4. Οι αρμοδιότητες αυτές ασκούνται μέσα στα όρια του Δημοτικού 
Διαμερίσματος. 
 
 Άρθρο 14: Ερμηνεία των διατάξεων 
 1. Οτιδήποτε δεν προβλέπεται από τον παρόντα Κανονισμό αντιμετωπίζεται 
με βάση τις σχετικές διατάξεις του νόμου, άλλως με βάση τις γενικές δημοκρατικές 
αρχές στις οποίες στηρίχθηκε η σύνταξή του. 
 2. Η ερμηνεία των διατάξεων του Κανονισμού γίνεται από το Δημοτικό 
Συμβούλιο. 
 

 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ Η’ 

ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ 
 
 Άρθρο 15: Έναρξη ισχύος 
 Ο παρών Κανονισμός θα αρχίσει να ισχύει από την 1η Ιανουαρίου 1999, πλην 
της παραγράφου 2 του άρθρου 5 τούτου, η οποία θα ισχύσει το αργότερο από την 1η 
Ιουλίου 1999 εκτός εάν το  εκλεγησόμενο νέο Δημοτικό Συμβούλιο αποφασίσει 
διαφορετικά τροποποιώντας τούτη εντός του πρώτου εξαμήνου 1999. 



 
Η απόφαση έλαβε αυξ. αριθμό 165/ 1998 

.............................................................................................................................. 
 Αφού εξαντλήθηκαν τα θέματα της ημερήσιας διάταξης λύθηκε η συνεδρίαση 
συντάχθηκε το πρακτικό αυτό και υπογράφηκε ως εξής: 
 

               Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ  ΤΑ  ΜΕΛΗ   
     
 Ι. Κουρουζίδης Ε. Παναγιωτίδης 

 Μ. Ποτουρίδης Ο. Σιδηρόπουλος 
KΩΝ/ΝΟΣ ΑΣΛΑΝΟΓΛΟΥ Κ.  Κόλβατζης Ε. Σοφιανίδης 

 Κ. Βαφείδης Χ. Παπαγεωργίου 
 Α. Δελαβερίδης Γ. Χιονίδης 
 Δ. Αδάμου Δ. Ζαμάνης 

Ο  ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ Θ. Τέτος Μ. Αδαλόγλου 
 Ε. Λελεκάκης Π. Αγαθαγγελίδης 
 Κ. Πουλασουχίδης   

ΛΕΩΝΙΔΑΣ  ΤΑΚΗΣ Κ. Γκαβαϊσές   
 Α. Καραντουμάνης   

 
 

Ακριβές απόσπασμα 
Βέροια  15-4-1998 

      Ο  Δήμαρχος   
 
 
 

ΓΙΑΝΝΗΣ ΧΑΣΙΩΤΗΣ 
 
  
 


